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PREFAŢĂ 

 
Stimată cititoare, stimate cititor, 
 
pandemia de Covid-19 a zdruncinat lumea – ca niciun alt eveniment de la 
al Doilea Război Mondial – a modificat complet viaţa noastră în Europa, 
după cum majoritatea dintre noi nu ne-am fi închipuit în scenarii science-
fiction.  
 
Ca cetăţeni europeni am simţit efectele sociale şi economice în ciuda tu-
turor măsurilor de sprijin. Frecvent au fost criticate măsurile adoptate ca 
puţin echitabile şi neconstructive. Pandemia a afectat semnificativ bunăs-
tarea psihică a tuturor grupelor de vârstă. Încrederea în instituţii a scăzut 
dramatic. În acelaşi timp, mulţi şi-au pus însă şi întrebarea justificată dacă 
pandemia ascunde şansa pentru modificări profunde ale sistemului nos-
tru social şi economic. 
 
Andreas Gjecaj, secretar general al Uniunii Sindicaliştilor Creştini (FCG) în 
Asociaţia Sindicatelor din Austria (ÖGB) a analizat din perspectiva unui 
sindicalist şi critic din perspectiva principiilor eticii sociale creştine în 36 
„module” timpurile noastre actuale şi a încercat să pună în evidenţă mo-
duri în care valorile creştin-sociale pot oferi în prezent orientare, astfel 
încât să nu pierdem şansa la o „nouă normalitate” efectivă. În numele EZA 
îi mulţumim pentru aceasta. 
 
Sigrid Schraml 
 
Secretar general EZA 
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INTRODUCERE 

 
„Timpul şi-a ieşit din ţâţâni” (William Shakespeare, Hamlet) 
 
La începutul secolului XXI, tot mai mulţi oameni din toată lumea şi din Eu-
ropa par să îşi dea seama: lumea nu mai este aşa cum era pe vremea co-
pilăriei noastre. Şi mai mult decât atât: Nici nu va mai fi aşa vreodată! Se 
pare că crizele din ce în ce mai profunde nu ar mai fi excepţiile unei „lumi 
normale”, ci sunt noua normalitate. 
 
Încercările de a descrie prezentul nostru şi mai ales de a prezice viitorul 
nostru devin tot mai numeroase: este vorba despre era digitală, despre 
globalizare, care ar transforma lumea noastră într-un sat şi despre inteli-
genţă artificială sau realităţi virtuale... Rămâne să recunoaştem că încer-
cările de a prezice viitorul pot duce la confuzie. 
 
Şi totuşi viaţa noastră merge mai departe. Şi la începutul mileniului al III-
lea, sindicatele şi alte organizaţii ale angajaţilor sunt prezente pentru a 
susţine interesele membrilor ei, pentru a lupta pentru drepturile angaja-
ţilor şi ale angajatelor şi pentru a realiza un echilibru cu negocieri în cadrul 
unui dialog social, care este asigurat prin contracte colective de muncă.  
 
Centrul European pentru Problemele Angajaţilor (EZA) realizează în fie-
care an numeroase seminarii în toată Europa, prin care se promovează 
atât „dialogul social”, ca parte componentă fundamentală a „Pilonului eu-
ropean al drepturilor sociale”, cât şi capacitatea de acţiune a organizaţiilor 
membre. De peste 35 ani s-a format o reţea sindicală de-a lungul întregii 
Europe. 
 
Tuturor organizaţiilor membre ale EZA le este uşor să se declare indepen-
dente – de partidele politice – şi să se orienteze spre valorile proprii. „Va-
lorile organizaţiei” reprezintă fundamentul comun, pe care se bazează 
sindicatele şi celelalte organizaţii ale angajaţilor ca membri EZA, este 
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orientarea spre „etica socială creştină” – în acest sens, aceasta este pro-
nunţată şi exprimată extrem de diferit în fiecare ţară în parte. 
 
În cadrul unui seminar EZA din Spania, din primăvara anului 2022, s-a 
constatat că „valorile creştin-sociale” sună demodat în două privinţe: în 
primul rând ar fi vorba în concurenţa internaţională – care între timp ne 
priveşte pe noi toţi prin globalizarea economiei – mai ales despre con-
curenţă şi competitivitate. Cine se referă în acest sens la valori, a pierdut 
deja, pare să fie crezul secolului XXI. În al doilea rând, sindicatele trebuie 
să reprezinte exclusiv interesele membrilor ei şi convingerile sau religiile, 
precum creştinismul, sunt declarate drept „chestiune personală”, care în 
mediul de lucru modern nu ar fi pierdut nimic. 
 
Împotriva unei astfel de perspective a lumii s-au pronunţat în mod ferm 
multe organizaţii membre EZA, printre care Krifa (Kristelig Fagbevægelse) 
şi WOW (World Organisation of Workers), care sunt de părere că: „Sindi-
catele sunt motivate şi inspirate prin valorile lor. Acestea formează baza 
structurilor lor. A avea valori bine definite este motivant şi încurajează ac-
tivităţile. În ultimele decenii, a devenit tot mai clar că este foarte solicitant 
pentru sindicate să îşi adapteze activităţile şi strategiile lor la aceste va-
lori.” (Valencia, 2022) 
 
Această broşură EZA nu vrea să descrie valorile noastre creştin-sociale 
numai teoretic, ci scopul acesteia este să fie o încurajare pentru o practică 
sindicală, în care acţiunile şi sistemul de valori corespund şi valorile sunt 
implementate în rutina zilnică! Textul urmează astfel metoda „VEDERE – 
JUDECARE – ACŢIUNE”, după cum a fost dezvoltată şi practicată în secolul 
20 de preotul belgian şi ulterior cardinalul Joseph Cardijn. 
 
El s-a bazat foarte conştient aici pe texte scurte, care formează, ca „mo-
dule”, o invitaţie permanentă, de a da o mână de ajutor la înţelegerea şi 
construirea comună a unui sau a altui modul ca „instrument”. Într-un 
dosar referitor la subiectul „Şantier: etică socială”, directorul de atunci al 
Academiei Sociale Catolice a Austriei, preotul Alois Riedlsperger, scria: 
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„Mai mult ca niciodată se conştientizează faptul că terenul de construcţii 
al tuturor este lumea, prin urmare, întrebarea viitorului este aceea dacă 
se va reuşi să se construiască o lume în care pot locui toţi oamenii. 
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Capitolul 1: VEDERE 

 
Conform celor trei paşi ai lui Joseph Cardijn, VEDEREA înseamnă: La înce-
putul celui de-al III-lea mileniu, omenirea se află în faţa unor provocări 
uriaşe. Înainte ca „etica socială creştină” să ofere un răspuns – poate mult 
prea rapid – la întrebările presante ale prezentului şi ale viitorului, este 
necesar să analizăm mai precis. Situaţii inechitabile, stările şi structurile 
sociale, care contrazic voinţa de echitate fermă a mesajului biblic, trebuie 
să fie conştientizate. Acolo unde, de exemplu, demnitatea umană şi drep-
turile omului sunt dezonorate şi unde relaţiile sociale şi politice restric-
ţionează viaţa umană sau chiar o distrug, acolo trebuie să devenim activi. 
 
 
MODULUL 1: O frescă veche 
 
Pe peretele exterior sudic al domului din Graz, capitala landului federal 
Steiermark din Austria, se află „Imaginea plăgilor din Egipt”, o frescă rea-
lizată pe tencuiala exterioară a bisericii de Thomas von Villach în anul 
1485. Landul Steiermark se afla atunci într-o criză grea, şi cele trei catas-
trofe au fost prezentate ilustrativ: ciuma, lăcustele şi războaiele cu turcii. 
Cu alte cuvinte: molimă, mediu şi război. Sub titlul „Wirkliches, Wichtiges 
und Vergängliches“, prof.univ.dr. Manfred Prisching, sociolog al Universi-
tăţii Graz, membru al Academiei Austrice de Ştiinţe, a analizat în martie 
2022 această imagine: Gânduri despre molime, mediu şi război! 
 
Astfel, experienţa existenţială este identică o jumătate de mileniu mai târ-
ziu: trei ameninţări fundamentale ale existenţei umane. Aproape că nu 
mai eram conştienţi de aceste situaţii periculoase pentru viaţă. 
 
Primul considerent: „Oamenii au corp. Ei sunt doar o specie care se luptă 
pentru supravieţuire. În majoritatea timpului, reprimăm cu succes mate-
rialitatea banală a omului, la fel ca şi moartea; corpurile sunt o chestiune 
de wellness şi beauty, medici şi pastile. În final, suntem o societate a pro-
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gresului şi a ştiinţei. Prelungirea vieţii. „Human Enhancement”. Succese 
împotriva cancerului. Aproape avem viaţă veşnică. Cu fragilitatea vieţii, 
de care trebuie să ne amintească crucea de cenuşă în Miercurea Cenuşii 
(începutul postului mare), nu mai avem altele în minte. Dar acum ne-am 
confruntat cu situaţia stranie că apare un virus minuscul, pe care nu îl 
putem controla, ci şi că o vreme nu l-am putut combate decât cu metode 
de Ev Mediu Târziu. Până atunci, epidemiile (locale) au fost îndepărtate: 
ebola în Africa. Aşa ceva nu se întâmplă în zona noastră. Dar totuşi s-a în-
tâmplat. Pericolul de epidemie nu a trecut încă. Trecerea de la epidemie 
la endemie nu înseamnă banalizare, ci este mesajul de înfrângere: renun-
ţăm la luptă. Pericolul rămâne, pe moment este comparativ paşnic, dar 
în orice moment poate suferi mutaţii care provoacă decese în serie. Nu 
scăpăm de evoluţie. Majoritatea oamenilor l-au conştientizat, la urma 
urmei se vorbea despre suferinţă şi moarte în fiecare seară la ştiri. Acum 
ne străduim totuşi să îl uităm cât de repede posibil.” 
 
 
MODULUL 2: Criza climatică şi războiul 
 
Celelalte două ameninţări fundamentale ale existenţei noastre sunt des-
crise de prof. Prisching astfel: 
 
Al doilea considerent: „Mediul înconjurător reprezintă un element esenţial 
al existenţei noastre. De asemenea, ne-am detaşat de mult timp de de-
pendenţa banală de habitat, lumea şi resursele ei păreau nesfârşite. Într-
adevăr, studiile au calculat deja de decenii schimbări radicale, dar şi 
acestea păreau (în timp) foarte departe: se întâmplă cândva departe în 
timp. Scenariile apocaliptice ale viitorului. Apoi însă începi să observi: 
clima mai caldă, evenimente meteo extreme, poluarea mărilor – întreaga 
gamă a schimbărilor climatice. Recent, însă abia doar acum, este prezentă 
sustenabilitatea pe buzele tuturor. Rapid se decide să se treacă la Green 
Century cu vânt, soare, apă şi aparate electrice. (Fără gazul rusesc nu ne 
rămâne altceva oricum.) Dar trezirea la realitate este dură. Pentru că au-
tovehiculele electrice sunt conduse în prezent cu energie electrică din 
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combustibili fosili; problema de stocare pentru energia eoliană şi solară 
este nerezolvată; nu există numeroase cabluri de înaltă tensiune; şi în 
toată lumea consumul global de combustibili fosili s-a dublat cel puţin în 
ultimele decenii. În realitate devine un Black Century. Însă măsurile au 
fost iniţiate cel puţin şi se îndreaptă (în general) în direcţia corectă. Numai 
gândul că transformarea va deveni o soluţie win-win pentru toţi este o fă-
râmă ireală din vremuri mai bune şi duce în detaliu la încercări iluzorii: 
Politica privind clima funcţionează numai când nimeni nu este împovă-
rat.” 
 
Al treilea considerent: „Războiul este normalitate. Europa din prezent a 
fost o anomalie istorică. Trei sferturi de secol de pace şi bunăstare (cu ex-
cepţia războaielor balcanice) este o absurditate din perspectivă istorică, 
o excepţie istorică, care nu mai putea rezista alte decenii. Numai prin des-
trămarea imperiilor, moment pe care îl trăim în prezent, creşte probabi-
litatea războiului. Europa a crezut perseverent în retorica ei „niciodată nu 
repetăm greşelile trecutului”, în acelaşi timp şi-a permis luxul fragmentării 
şi divizării. SUA a devenit o democraţie depreciată, ceea ce a subminat 
poziţia întregului Vest. Percepţia exterioară a statelor europene a fost: 
problematică, incertă în acţiune, moralizatoare, incapabilă de a lua decizii. 
Şi din punct de vedere militar nu valorează nimic. În calculul politic real, 
aceasta este o situaţie care este utilizată. 
 
Astfel, a revenit şi normalitatea războiului. Războiul lui Putin a venit mai 
repede decât era aşteptat. La Putin se unesc în mod contradictoriu gân-
direa istorică şi ambiţia pentru putere („imperiul”), metafizica („sacralita-
tea” rusească) şi logica serviciilor secrete (minciuna, represiunea, crima 
sunt „instrumente”). Cu un astfel de mod de gândire se luptă Vestul; dar 
delimitarea de această gândire devine mai uşoară, cu cât pare mai clară. 
Dar nici nu este gândirea „Estului”: admirăm eroismul acelora care în pa-
tria lor pun mâna pe arme şi acelora care protestează împotriva agreso-
rilor, fiind conştienţi de arestarea lor imediată. În Vest există, cel puţin 
pentru moment, în locul unui dezacord şi a unei ezitări, o unitate şi o forţă 
neaşteptate la statele vestice. Criza poate aduce şi forţă. Dilemă istorică: 
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Poate că Putin, „criminalul”, fără să vrea, contribuie la salvarea lumii ves-
tice.” 
 
 
MODULUL 3: Suprimarea realităţii 
 
Rezumatul celor trei imagini care se găsesc în frescă sunt o invitaţie de la 
prof. Prisching de a medita câteva minute la aspectele reale, importante 
şi din trecut: „Suprimarea realităţii slăbeşte. Lumea arabă, rusă şi chineză 
au dobândit convingerea că Vestul este decadent. Într-o anumită privinţă 
au dreptate. Când eliberăm noţiunea de toată agitaţia culturală de stil de 
viaţă, decadenţa poate fi: o stare în care premisele proprii de viaţă nu mai 
sunt recunoscute ca atare şi nu mai sunt păstrate; şi în care o ordine so-
cială nu mai poate mobiliza suficientă rezistenţă, pentru a face faţă crize-
lor. 
 
În cazul nostru sunt provocările reale ale epidemiei, ale mediului încon-
jurător şi ale războiului. Te poţi sustrage din faţa acestor realităţi: virusul 
a trecut; Sustainability (= sustenabilitatea) este ca şi rezolvată; de fapt nici 
nu este războiul nostru. 
 
Tendinţele de negare sunt alimentate prin succese. Fiind obişnuiţi cu o 
viaţă în bunăstare şi siguranţă, există sentimentul că s-au evitat greutăţile 
vieţii. Prin urmare, ne pierdem în aspecte neimportante şi fleacuri, se 
caută în medii ostile, se permite să se piardă ceea ce este relevant, capa-
citatea de a deosebi lucruri importante de cele neimportante. Nesigu-
ranţa generalizată creşte atractivitatea sistemelor închise de gândire. În 
cele din urmă, rămân numai dogmele (şi neînţelegerile). Omul se înde-
părtează de realitate. 
 
Poate că ajută (doar) crizele? Când este slăbită capacitatea normală de 
învăţare a unui sistem, crizele pot să fie ultimele fenomene, prin care pro-
blemele sunt transferate în domeniile de percepţie, înţelegere şi proce-
sare. Poate că la manifestările actuale ale celor trei pericole de bază, pe 
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care Thomas von Villach le-a transpus în imagini la vremea sa, epidemie, 
mediu înconjurător şi război, avem de-a face cu efecte care sunt suficient 
de puternice pentru a transmite în Europa mai multă semnale de alarmă. 
Raze de speranţă, cooperare şi disponibilitate de învăţare există în toate 
cele trei domenii, prezente în societatea majoritară. Există expresia veche 
că nicio criză nu trebuie lăsată nefructificată. Anumite imbolduri de uni-
tate şi conştiinţă ar trebui să fie încă sustenabile şi după următoarele săp-
tămâni şi luni.” 
 
Subiectul dominant al anilor 2020 şi 2021 a fost pandemia de coronavirus 
de la nivel global. Următoarele module trebuie să ajute la claritatea per-
spectivei, pentru a se analiza pe cât posibil de precis ce schimbări a adus 
pandemia în societatea noastră.  
 
 
MODULUL 4: Paşte 2.0 
 
La începutul secolului XXI, „era digitală” părea începută: forţele sociale de 
unitate ale familiilor, asociaţiilor, bisericilor şi statelor dispăruseră şi, în 
locul lor, se formaseră pe internet roiuri zumzăitoare. Din cetăţeni deve-
niseră „follower”. Dar atunci a venit coronavirusul! Şi dintr-o dată a părut 
că viaţa noastră anterioară şi-a pierdut toată importanţa. 
 
O infecţie virală, împotriva căreia nu a existat niciun medicament şi niciun 
vaccin în primăvara lui 2020, a schimbat totul. La fel ca în majoritatea ţă-
rilor din lume, viaţa publică a fost paralizată şi în Austria. Străzi şi pieţe 
animate în trecut au fost brusc golite, cetăţenii stăteau în locuinţele lor şi 
urmăreau nerăbdători conferinţele de presă ale guvernului. 
 
A existat ceva similar în istoria omenirii? În Cartea Exodului, biblia descrie 
poporul Israel, care a evadat de sclavie din Egipt cu ajutorul lui Dumnezeu 
prin exod prin mare şi timp de mai multe luni a rătăcit prin deşert. Nimic 
nu a mai contat, totul a trebuit reorganizat. Moise a urcat pe muntele 
Sinai. El s-ar fi întors mai târziu cu cele 10 porunci. Poporul, aşteptând 
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însă, a crâcnit, pentru că nu ştia dacă şi când el s-ar întoarce, şi i-a cerut 
fratelui acestuia Aaron să facă ceva. Acesta a adunat şi a topit cerceii lor. 
A rezultat „Viţelul de aur”!  
 
De data aceasta nu este niciun Moise la orizont, care să ţină cele „10 po-
runci ale erei digitale” în mâinile sale. În acelaşi timp, se vede cum scade 
încrederea în burse şi preţul aurului creşte la nivel mondial. Postul şi Paş-
tele au fost complet diferite în 2020. În Miercurea Cenuşii, crucea de ce-
nuşă de pe frunte ne aminteşte că suntem efemeri. Dar creştinismul 
sărbătoreşte în noaptea de Înviere că nu moartea are ultimul cuvânt, ci 
viaţa. De la Vaclav Havel provine fraza: „Speranţa nu este convingerea că 
ceva merge bine, ci că ceva are sens, indiferent cum se termină!” Majori-
tatea oamenilor au fost nevoiţi să sărbătorească singuri Paştele în Austria 
– comunicând între ei numai prin intermediul reţelelor de socializare – 
tocmai Paşte 2.0! 
 
 
MODULUL 5: Noua normalitate  
 
În Austria există o tradiţie de a cânta cântecele în dialect: „Nu am nicio 
idee unde vreau să ajung, dar în schimb voi fi acolo mai repede”, cânta 
cabaretistul austriac Helmut Qualtinger în dialect în rolul său de „rebelul 
pe motocicletă” în anii 1950. După Al Doilea Război Mondial, Europa era 
în ruine, Austria a fost ocupată cu reconstrucţia şi scena cabaretului tre-
cea printr-o perioadă înfloritoare. Doar în comparaţie directă devine clar 
cât de complet diferită era situaţia în primăvara lui 2020 – şi cât de in-
oportună orice „retorică de război” şi indignarea etalată. Măsurile guver-
nului pentru protejarea sănătăţii populaţiei austriece au fost extrem de 
eficiente şi pentru sceptici şi adepţii teoriei conspiraţiei se aplică: compa-
raţia numerelor o demonstrează! 
 
Fără niciun dubiu, după lockdown-ul cauza de coronavirus, cea mai mare 
criză economică globală de la Al Doilea Război Mondial va fi depăşită. Şi 
tentaţia este mare în dorinţa nespusă de a restabili cât de repede posibil 
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„starea de dinaintea pandemiei de coronavirus”. Omul este un animal al 
obişnuinţelor şi, nu întâmplător, în medicină „schimbarea stilului de viaţă” 
este cea mai dificilă terapie! Teologul vienez Paul M. Zulehner ilustrează 
dispoziţia de la nivel european a ultimelor decenii: „Muncim până murim, 
ne distrăm până murim, iar iubirea moare din ce în ce mai frecvent din 
cauza suprasolicitării. Este încercarea de a ajunge în Rai aici, pe pământ. 
Prima caracteristică a unei astfel de vieţi este că totul devine din ce în ce 
mai alert, deoarece dorim să prindem necumpătarea în moderaţie. O ast-
fel de viaţă devină însă tot mai stresantă, epuizantă, şi da, suprasolici-
tantă. Nu este de mirare că o astfel de viaţă este marcată de frica ascunsă, 
de a nu reuşi în final, de a nu fi îndeajuns în vânătoarea sa după fericirea 
pentru sine.”  
 
„O altă lume este posibilă” era un slogan de circa 20 ani, care, prin mişca-
rea „Fridays for Future“, însă în ultimul timp acesta este combătut de 
ideea că nu avem nicio planetă B de rezervă. Deci noi – spre deosebire 
de „rebelul de pe motocicletă” – va trebuie să decidem mai întâi în ce di-
recţie dorim să mergem. Şansa de a ajunge la o „nouă normalitate” nu a 
fost niciodată mai mare!  
 
 
MODULUL 6: Căi din criză  
 
În primăvara anului 2020 nu ne era deloc clar cât de mult ar dura pande-
mia de coronavirus şi cât de rapid le-ar fi posibil medicinei şi cercetării să 
dezvolte un vaccin. Cu atât mai mare a fost mişcarea de căutare cum ar 
putea reuşi – stând pe fundamentul de valori al „eticii sociale creştine” – 
să se ajungă din criză într-o nouă „normalitate”. 
 
Dacă ne orientăm după valorile eticii sociale, devine foarte repede clar că 
modul nostru anterior de viaţă ne-a adus într-o situaţie critică – amenin-
ţătoare pentru toată planeta. O piaţă globalizată fără reguli cunoaşte 
numai cererea şi oferta. Dacă nu este îmblânzită, oamenii şi toate socie-
tăţile ajung la disoluţie. Pe lângă îmblânzirea pieţei prin condiţii-cadru so-
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ciale şi ecologice, trebuie găsit şi un nou echilibru între economia con-
curenţială, un stat social solidar şi protecţia mediului înconjurător. Astfel, 
în esenţă, se abordează imaginea noastră umană şi viziunea noastră asu-
pra lumii. Economistul ceh şi profesorul universitar Tomas Sedlacek ex-
plică în cartea sa: „Economia binelui şi a răului”: „Încă nu am găsit ce 
doresc.” El descrie societatea noastră ca o societate care nu doar că nu 
ştie cum ar putea să obţină mulţumire, ci în care aceasta nici nu ar fi de 
preferat în mare măsură. Când economia îşi pierde obiectivul, ne mai ră-
mâne un singur lucru: creştere – o creştere care nu se cunoaşte decât pe 
sine, pentru că nu are niciun obiectiv ca etalon. O astfel de creştere este 
conectată printr-un sentiment de neorânduială cu absurditatea şi lipsa 
de fundament. Sedlacek pretinde că nu numai filozofii şi teologii, ci şi eco-
nomiştii ar trebui să se gândească la întrebarea „Ce este omul conform 
opiniei noastre?”.  
 
Soluţiile din criză trebuie să se îndepărteze clar de modul nostru anterior 
de a trăi şi de a lucra, care nu afectează numai oameni individuali, ci ame-
ninţă masiv viitorul omenirii, şi ele sunt asociate inseparabil cu întrebări 
existenţiale. În polemica sa despre criză „Gândirea altfel”, autorul austriac 
Reinhard P. Gruber scrie: „Alternativele se află în faţa noastră, niciodată 
în urma noastră!” 
 
 
MODULUL 7: Era post-adevăr  
 
Anumite glume au „un tâlc”. Ele erau povestite acum 20 sau 30 ani şi, de 
fapt, esenţa le este cunoscută deja majorităţii oamenilor. Acest lucru nu 
părea aşa la un graffiti, care se afla deja în urmă cu 30 ani pe pereţii unei 
universităţi americane: „Eu mi-am format părerea mea, scutiţi-mă de fap-
tele voastre!”, era scris acolo în limba engleză (opinion/facts).  
 
Diferenţierea între fapte şi păreri pare să reuşească tot mai puţin la înce-
putul secolului XXI. Da, ar putea să fie chiar o cauză pentru ardoarea dis-
cuţiei despre pandemia de coronavirus. Şi pentru incompatibilitatea 
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punctelor de vedere! Un alt factor este „retorica de război” foarte la modă. 
Din ce în ce mai puţin pare să fie vorba despre a purta o discuţie, de a as-
culta într-un dialog, apreciind argumentele părţii opuse, şi, în acest mod, 
chiar de a învăţa câte ceva unul de la celălalt. În schimb, se încearcă sis-
tematic să se diminueze valoarea oricărei alte păreri, să fie luată în derâ-
dere, să fie denunţată. O astfel de tehnică a conversaţiei este obstructivă 
oricărui schimb de păreri. Dacă ea nu ia în considerare separarea între 
păreri şi fapte, ci amestecă totul ca într-o „maşină de tocat vorbe” supra-
dimensionată, distruge funcţia de mediere a limbii între noi, oamenii. Ade-
sea este anevoios să se audieze martori după un accident în legătură cu 
mersul evenimentelor. Câţiva poate că au văzut o maşină roşie şi una ar-
gintie. Altele sunt de părere că au observat o maşină albastră. Cât de fo-
lositoare este în anumite cazuri o fotografie care pune în afara dubiului 
faptele, precum culoarea maşinii. Chiar şi atunci când în „era post-ade-
văr”, a noastră, devine mai importantă părerea că ar fi vorba numai des-
pre a povesti un fir narativ pe cât posibil de credibil, rămâne rezonabilă 
reîntoarcerea la fapte. Recunoaşterea comună a realităţii facilitează dia-
loguri purtate cu respect.  
 
În anul 1952, cancelarul federal de atunci Konrad Adenauer spunea: „Eu 
eram dispus – aşa trebuie să fim întotdeauna – să învăţ şi de la opozanţii 
mei politici; pentru că fiecare dintre noi are şansa să devină mai înţelept.”  
 
 
MODULUL 8: Sub lupă 
 
Starea de excepţie a pandemiei de coronavirus a acţionat asupra societăţii 
noastre ca o lupă: punctele forte şi slăbiciunile au devenit evident mai vi-
zibile. „Câtă încredere şi neîncredere se aplică în relaţii, câtă violenţă sau 
tandreţe determină viaţa în spaţiul cel mai îngust, este marcat numai stri-
dent prin această criză”, scrie filozoful austriac Konrad Paul Liessmann. 
 
Un pas mai departe merge sociologul austriac Manfred Prisching, care 
descrie potenţialul actual de agresiune astfel: „Nu furia pe un eveniment 
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sau pe altul – pur şi simplu o furie nediferenţiată faţă de tot. Din cauza 
neputinţei, din cauza suprasolicitării, din cauza experienţei proprii de ine-
ficienţă şi deficit. Furia aderă, în toată Europa, de subiecte şi devine o anti-
mişcare: împotriva sus şi jos, împotriva virusului şi concernelor, împotriva 
elitei şi ştiinţei, împotriva intelectualilor şi jurnaliştilor, împotriva adevă-
rului şi vremii proaste!” Din păcate, această stare de spirit pare că nu se 
opreşte nici în faţa parlamentului, unde anumite interlocuţiuni sunt pline 
de agresiune, arătând că politica este dominată de departe de nimicuri 
de partid”.  
 
Din fericire o lupă nu este selectivă. Ea măreşte totul. Poate că trebuie 
doar să ne uităm puţin mai atenţi. Noi toţi – şi acest lucru pare valabil la 
nivel mondial – am învăţat incredibil de mult despre aceasta în cel mai 
scurt timp. Nu doar noţiuni individuale precum „lockdown“ şi „pandemie“, 
ci şi dezvoltarea unui vaccin şi activarea într-o lume digitală. De aceasta 
vom profita toţi în viitor. Criza a fost un prilej să reflectăm la multe. Forme 
noi de muncă vor fi dezvoltate în continuare, de exemplu telemunca. Ca 
sindicalişti creştin-sociali vom contribui în mod activ la configurarea aces-
tor domenii. Astfel, au apărut deja primele reglementări legale pentru 
munca în homeoffice, în Austria şi în alte ţări. Să folosim primul an de la 
declanşarea pandemiei ca oportunitate să privim cu încredere spre viitor. 
Furia şi frica nu au fost niciodată sfătuitori buni, sunt deja solidare! 
 
 
MODULUL 9: Sustenabil  
 
Măsurile împotriva coronavirusului au definit toată Europa. Tot mai ve-
hement se contestă ce ar fi mai important: Libertatea personală a fiecă-
ruia în parte sau totuşi convieţuirea unei societăţi funcţionale? 
 
Într-un interviu în „Kepler Tribune“, o publicaţie a Universităţii Linz, isto-
ricul şi filozoful german Philipp Blom relatează: „La un moment dat, am 
vorbit în faţa unui grup de elveţieni foarte bogaţi, toţi iubitorii de artă ai 
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Muzeului Naţional al Elveţiei. I-am întrebat care dintre ei crede că acest 
sistem economic, aşa cum este acum, mai poate exista şi peste 50 de ani. 
Nici unul nu a ridicat mâna.” Prin urmare, el încurajează să se creeze o 
societate care este sustenabilă. El descrie astfel prezentul: „Trăim în so-
cietăţi fără viitor, puţin ca într-un magazin mare în timpul lichidării de sto-
curi. Fiecare ştie că magazinul este în faliment, dar noi mai luăm ce putem 
obţine. O societate fără speranţă, plauzibilă, fără o imagine despre un vii-
tor, ne descompune din interior.” Totuşi, coronavirusul a adus doar în pri-
mele săptămâni o scurtă sclipire de atitudine solidară. După un an, 
neologismul „mütend“ descrie un mix între Müdigkeit (oboseală) şi Wut 
(furie). Sociologul german Ferdinand Tönnies numeşte acest scenariu 
avangarda „egoiştilor smiorcăiţi”. El spune că oamenii s-ar orienta pre-
ponderent după propriile lor avantaje şi după consum, motiv pentru care 
ei caută toate căile posibile pentru a se justifica pentru lipsa lor de răs-
pundere. În legătura cu aceasta, jurnalistul şi publicistul german Cathrin 
Kahlweit scrie: „Când contestatarii coronavirusului se duc pe străzi cu ati-
tudine moralistă, încurajează radicalii de dreapta, pun în pericol străinii, 
produc clustere – şi bineînţeles că se lasă trataţi în spital pe cheltuiala pu-
blicului, atunci nu ajunge un angajament voluntar, ci faptul că vrei.” Fie-
care sindicat doreşte să participe la construcţia unei societăţi sustenabile. 
Parteneriatul şi dialogul formează componente indispensabile. Pentru că 
nu dorim o societate de egoişti, solidaritatea socială pentru sindicatele 
creştin-sociale este cheia pentru sustenabilitate! 
 
 
MODULUL 10: Claudia  
 
„Este destul. Mi-a ajuns. De voi şi frica voastră şi supunerea voastră faţă 
de autorităţi, de denunţare şi de „eu îi protejez pe alţii” (vai, cât de grozav 
sunt eu totuşi...). Nu. Răspund, da, totuşi numai pentru mine (şi evident 
încă pentru copiii încă minori), pentru sentimentele mele, gândurile mele, 
cuvintele mele şi acţiunile mele. Pentru opinia mea ŞI pentru EXISTENŢA 
mea. Ajunge. „Acestea sunt cuvintele unui membru al unui chore, care, 
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la fel ca multe grupuri pe perioada pandemiei, s-a luptat pentru căile tra-
tamentului comun. În grupul Whatsapp al chore-ului a urmat următorul 
mesaj: Claudia a părăsit grupul. 
 
Ca de parcă ar fi fost şi el un membru al chore-ului, filozoful german Ri-
chard David Precht a făcut o reflecţie în cartea „Von der Pflicht”, cât de di-
ferit este cultivat sentimentul de obligaţie şi răspundere al oamenilor şi 
ce neclaritate mare există la mulţi: Cum se văd oamenii în postura de ce-
tăţeni? Ce cred ei că li se cuvine şi cum văd ei obligaţia lor cetăţenească? 
Şi ce ne dezvăluie criza despre starea societăţii în această privinţă? Cu-
vântul „obligaţie”, în originea lui germană veche şi literară grija şi protec-
ţia, participarea şi serviciul la societate, denumeşte un bun de preţ al 
societăţii. Obligaţia este, după cum spune Friedrich Nietzsche, „dreptul 
celorlalţi asupra noastră”. A avea obligaţii şi a fi obligat faţă de alţii nu este 
o relicvă dintr-o eră premodernă. Cu privire la relaţia faţă de obligaţie, 
criza cauzată de coronavirus pare ca o lentilă convergentă. Reflectând la 
vulnerabilitatea biologică şi contextul de soartă medicală, comportamen-
tul nostru devine existenţial. Orice atitudine, pe care o luăm în tratarea 
virusului, nu mai este astfel o chestiune pur privată. Ea nu este numai 
parte a unei etici a vieţii, ci şi a convieţuirii zusteht şi în această privinţă o 
chestiune de îndatorire şi obligaţie. Cum ne putem întări sentimentul nos-
tru de îndatorire şi responsabilitate? Atitudini de care democraţia noastră 
are mare nevoie. 
 
Întrebări interesante, şi pentru aceia care se „eliberează de obligaţii” şi se 
revoltă împotriva măsurilor statului pentru protejarea sănătăţii tuturor 
cetăţenilor. Însă, Claudiile acestei lumi îl vor citi pe Precht? 
 
 
MODULUL 11: Societate divizată 
 
Cu „anunţul obligaţiei de vaccinare” pare că guvernul austriac a deschis 
cutia Pandorei. Incompatibilitatea punctelor de vedere şi divizarea pola-
rizată a societăţii, care pătruns în familii şi cercuri de prieteni şi acţio-
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nează, conform titlului unui articol din ziar, ca un „război religios îndârjit” 
între vaccinaţi şi nevaccinaţi.  
 
„Doar pentru că un guvern ales democratic ia măsuri care nu sunt pe pla-
cul unora, nu este nici pe departe o dictatură!”, se găseşte, printre altele, 
în scrisorile cititorilor. Paul M. Zulehner scrie despre aceasta: „Iarăşi se 
află cei îngrijoraţi de libertate deasupra celor îngrijoraţi de dreptate. So-
lidari cu cei care se luptă pentru viaţa lor în secţiile de terapie intensivă 
stau faţă în faţă aceia care nu doresc să renunţe la libertatea vieţii, muncii 
şi educaţiei. Economia este strâns legată de ecologie, adevărul de min-
ciună.” Incompatibilitatea punctelor de vedere şi suspiciunea reciprocă, 
de a fi vinovat pentru situaţie, duc foarte repede la violenţă – verbală sau 
fizică – sau la întreruperea contactului. Însă, astfel distrugem bazele vieţii 
noastre. În această privinţă, pandemia cauzată de coronavirus este mai 
mult decât o criză de sănătate. Este o criză existenţială şi o ameninţare a 
convieţuirii noastre. Ca sindicalişti creştin-sociali putem să ne implicăm 
cu experienţa noastră din negocieri sindicale. Fiecare dialog are nevoie 
de egalitate între parteneri şi respect reciproc. El nu aspiră la o „anihilare” 
a interlocutorului. Când ne calmăm, putem pune faptele comune în afara 
conflictului. În legătura cu aceasta, psihiatrul austriac Heidi Kastner de-
clară: „Fiecare are dreptul la propria opinie. Dar nu există niciun drept la 
fapte proprii!” Şi un compromis nu este o înfrângere, ci o soluţie con-
sacrată a problemei. 
 
Însă pentru acesta trebuie să fim pregătiţi să ne schimbăm părerea sau 
cum s-a exprimat cabaretistul Klaus Eckel: „Trebuie să găseşti loc în min-
tea ta! În general, semenii sunt surprinşi atunci când nu se repetă con-
secvent greşelile din trecut. Totuşi, prefer să fiu un explorator slab, decât 
un prostovan stabil.”  
 
 
 
 
 

EZA 

★★★
★

★

★
★ ★

★
★

21



MODULUL 12: Pruncul Isus  
 
„Gloria in excelsis Deo!“, strigă îngerul vestind Naşterea, care de circa 
2.000 ani reprezintă bucuria sărbătorii Crăciunului în toată lumea. Mai 
are strigătul însemnătate astăzi?  
 
Într-o carte, omul de ştiinţă şi publicistul german Peter Sloterdijk vrea „să 
facă cerul să vorbească” din perspectiva filozofului critic. El descrie con-
fuzia actuală a religiilor în modernism. La mijlocul secolului al 19-lea s-a 
deschis uşor poarta spre înţelegerea prezentului, când s-au desfăşurat 
două motive: amurgul religios şi amurgul postrevoluţionar al solidarităţii 
sociale. Dacă, până la iluminism, creştinismul era o parte dominantă a 
culturii europene, în prezent apare pentru prima dată denaţionalizat şi 
depolitizat, aşadar liber. „Semnul sigur al libertăţii tinerilor pentru religie 
este inutilitatea ei surprinzătoare, înălţătoare, scandaloasă; ea este nefo-
lositoare ca muzica; totuşi: fără muzică, viaţa ar fi o greşeală”, scrie Slo-
terdijk. Fiecare om decide complet personal pentru el, dacă îşi trăieşte 
cele circa 30.000 zile pe planeta Pământ doar aleatoriu şi apoi dispare în 
neant sau ştie să se protejeze în mâna lui Dumnezeu. Se pare că pande-
mia de coronavirus a arătat şi cât de mult s-a diminuat solidaritatea so-
cială, care a înţeles cele 10 porunci ale tradiţiei iudeo-creştine ca un 
fundament al culturii europene. Însă: „Nimeni nu se poate salva singur!”, 
ne predica papa Francisc. Aşadar, nu trebuie doar să ne întrebăm „cine 
sau ce este relevant pentru sistem, ci şi ce este relevant pentru oameni, 
relevant pentru viaţă şi relevant pentru existenţă”, după cum a expus Paul 
M. Zulehner la o prelegere la seminarul de start EZA 2021 din Viena. 
 
Deşi comisarul UE Helena Dalli a încurajat ca în loc de perioada Crăciunului 
să se numească mai bine perioada concediului, noi, ca sindicalişti creştin-
sociali, dorim să folosim tocmai oportunitatea Crăciunului pentru a con-
tribui cu valorile noastre. Deşi pandemia de coronavirus a aruncat Europa 
în turbulenţe grave, dorim totuşi să privim plini de speranţă şi încredere 
în anul ce urmează. Fie ca strigătul îngerului să ne însoţească: „Slavă întru 
cei de sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace, între oameni bunăvoire.” 
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Capitolul 2: JUDECARE  

 
Conform celor trei paşi ai lui Joseph Cardijn, JUDECARE însemnă: Pentru 
sindicaliştii creştin-sociali şi reprezentanţii angajaţilor nu poate fi suficient 
numai să acuze şi să interpreteze situaţia lamentabilă a săracilor şi a celor 
defavorizaţi. Ei au şi misiunea să îşi formeze o judecată asupra inechităţii 
dominante. În limba germană este o expresie: „Gri este toată teoria!” Dar 
se poate adăuga: „O practică fără teorie este gri!” Din acest motiv are ne-
voie de un ajutor ferm. După prima parte, care ne-a descris câteva pro-
vocări ale secolului XXI şi ne-a invitat la o analiză precisă, în a doua parte 
este vorba despre orientări, despre cum oferă ele o busolă sau un far că-
lăuzitor. De mult nu mai au bisericile niciun monopol, când este vorba 
despre valori şi moralitate, dar într-o perioadă în care aproape totul este 
pus în mişcare, busola şi farul călăuzitor pot fi instrumente foarte utile, 
şi, câteodată, chiar şi salvatoare. Următoarele module descriu pe parcur-
sul pandemiei de coronavirus, aşa spus ca „itinerar al eticii sociale”, cele 
şapte considerente ale „eticii sociale creştine”. 
 
 

MODULUL 13:  
Ce înţelegem prin „Etică socială creştină”? 

 
Lupta pentru demnitatea şi libertatea oamenilor străbate istoria omenirii. 
Ea s-a aflat în centrul luptei pentru libertate a angajaţilor şi a angajatelor 
la începutul revoluţiei industriale. Chiar şi în secolul XXI trebuie să fie spus 
tot mereu într-o societate postindustrială împotriva unei tehnologizări 
ameninţătoare atotcuprinzătoare a tuturor domeniilor vieţii: „Noi suntem 
oameni cu drepturi inalienabile şi nu un capital uman disponibil la discre-
ţie!” Pentru sindicaliştii creştin-sociali, etica socială creştină reprezintă un 
fundament solid de valori. Conform principiului primordial al eticii sociale 
creştine, „omul trebuie să fie purtătorul, creatorul şi obiectivul tuturor in-
stituţiilor sociale”. Cele şapte principii următoare formează o busolă clară 
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în munca noastră sindicală în prezent şi într-o lume viitoare în schimbare: 
 
     •   OMUL PE PRIMUL LOC: O lume, în care fiecare om este perceput 

cu demnitate proprie şi drepturi inalienabile ca o „creaţie des-
ăvârşită”. 

 
     •   BUNĂSTARE COMUNĂ: O societate care construieşte pe bunăstarea 

comună şi permite tuturor să îşi îndeplinească condiţia umană. 
 
     •   DESTINAŢIA UNIVERSALĂ A BUNURILOR: Aspirarea spre o împăr-

ţire pe cât posibil de echitabilă, pentru că Pământul este aici pentru 
toţi oamenii. 

 
     •   SUBSIDIARITATE: Mai multă consolidare subsidiară a unităţilor mici, 

spre exemplu familiile şi comunităţile şi mai puţin centralism. 
 
     •   PARTICIPARE ŞI DEMOCRAŢIE: Înflorirea democraţiei, la care parti-

cipă cetăţenii activ. 
 
     •   SOLIDARITATE: Solidaritatea implementată în rutina zilnică, în care 

oamenii îşi asumă „răspunderea reciprocă” unul pentru altul. 
 
     •   SUSTENABILITATE: O civilizaţie a sustenabilităţii, în echilibru între 

concurenţa economică, protecţia socială şi păstrarea principiilor de 
bază ale vieţii. 

 
Sindicaliştii creştin-sociali doresc ca omul să nu fie redus numai la puterea 
sa de muncă sau să nu fie privit numai ca un consumator care munceşte. 
Împotriva ideii „dictaturii proletariatului”, în viziunea noastră asupra lumii 
punem demnitatea umană în prim-plan. Valorile noastre creştin-sociale 
sunt cea mai bună bază pentru o politică sindicală echitabilă. 
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MODULUL 14: „Problema socială” 
 
Creştinismul este inimaginabil fără iubirea de aproape. Astfel, de exem-
plu, multe ordine religioase creştine s-au dedicat de la înfiinţarea lor aju-
torării deosebite a celor săraci, slabi şi bolnavi. Multe spitale, şcoli şi, nu 
în ultimul rând, „supa pentru săraci” au fost timp de secole expresia an-
gajamentului social al bisericilor creştine. Când, odată cu schimbarea ra-
dicală a revoluţiei industriale, soarta angajatelor şi a angajaţilor din fabrici 
a devenit cea mai importantă problemă socială, papa Leon XIII a publicat 
în mai 1891 prima enciclică socială „Rerum Novarum“. Etica socială creş-
tină astfel fondată formează până astăzi fundamentul de valori pentru 
sindicatele şi organizaţiile de angajaţi creştin-sociale. 
 
În secolul XIX, odată cu invenţia motorului cu aburi şi primele fabrici a în-
ceput „Prima revoluţie industrială”. Schimbarea dramatică de la o socie-
tate agricolă meşteşugărească la o societate industrială a adus milioane 
de lucrători industriali sărăciţi şi exploataţi şi a produs discrepanţe şi ne-
dreptăţi. Astfel, foamea, sărăcia şi exploatarea angajatelor şi a angajaţilor 
au devenit cea mai importantă „problemă socială”, la care au existat răs-
punsuri diferite: 
 
     •   Socialismul: Ca urmare a ideilor lui Karl Marx, a apărut lupta de clasă 

drept cea mai importantă metodă de a combate nedreptatea domi-
nantă. Obiectivul socialismului era de a preveni o altă exploatare 
prin revoluţii şi de a cuceri mai multă egalitate. 

 
     •   Liberalismul: Răspunsul liberal la provocarea sărăciei sociale a fost 

să sublinieze „libertatea individului” şi să nu tolereze nicio interven-
ţie în aspectele economice şi sociale. Conform lui Adam Smith, „o 
mână nevăzută” ar reglementa piaţa. 

 
     •   Răspunsul creştin-social: Răspunsul creştin-social se poate deter-

mina din prima enciclică socială „Rerum Novarum“, 1891. În timp ce 
socialismul voia să domine totul revoluţionar şi liberalismul să „lase 
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totul să meargă”, etica socială creştină vrea să obţină o depăşire a 
dezechilibrului social prin sisteme de valori obligatorii. 

 
Drept sindicate creştin-sociale configurăm o politică orientată spre valori. 
Construim o societate solidară şi reprezentăm parteneriat şi dialog! 
 
 
MODULUL 15: Dialog 
 
Metoda preferată – chiar dacă nu cea unică – a activităţii noastre este „dia-
logul social”. Acesta este între timp stabilit în contractele UE şi este subli-
niat încă o dată în „Pilonul european al drepturilor sociale”. 
 
Din păcate, în primăvara anului 2022 trebuie să numim încă o dată explicit 
o premisă de bază pentru orice dialog: pacea! 
 
Prin urmare, condamnăm orice război în cei mai fermi termeni. Demon-
straţiile de putere militară şi utilizarea forţelor înarmate aduc moarte şi 
sărăcie. Putem soluţiona problemele globale de astăzi numai împreună. 
Pentru aceasta este nevoie de cooperarea europeană şi globală a popoa-
relor în toate punctele cheie. Războiul nu este o soluţie! 
 
Pentru a contracara tendinţa spre delimitare, trebuie să încurajăm dialo-
gul. În acesta sunt incluse reguli care sunt numite pe scurt: 
 
     •   Disponibilitate de dialog: acolo unde există dialog, este viaţă. Cine 

nu caută discuţia sau chiar o refuză, se sustrage dialogului şi contri-
buie la escaladarea conflictului. 

 
     •   A vedea dificultăţile percepţiei: Când doi oameni – sau două părţi 

ale negocierii – văd acelaşi lucru, nu trebuie să fie acelaşi lucru. Ar 
putea să fi fost perceput chiar şi complet diferit sau pur şi simplu să 
fie înţeles greşit.  
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     •   Dialogul ca mijloc auxiliar adecvat: În conflicte se exprimă interese 
şi opinii diferite. Este vorba despre modalitatea în care sunt dispu-
tate conflictele. 

 
     •   Dialogul divulgă ceva: Aici este vorba întotdeauna despre întâlnirea 

de la egal la egal şi despre acceptarea punctelor de vedere diferite. 
 
     •   Dialogului presupune reconciliere: O noţiune aproape uitată, care 

este mai mult decât un compromis sau o compensare a intereselor. 
Şi nici nu este vorba despre a adopta părerea celuilalt. Mai degrabă 
este vorba despre a trăi şi a permite să trăiască.  

 
Toată etica socială creştină nu ar putea fi implementată dacă nu am pleca 
de la om. Dacă nu subliniem demnitatea lui inalienabilă şi nu ne apărăm 
împotriva noţiunii de „capital uman”. Dacă nu ne amintim că într-un dialog 
oamenii se privesc în ochi, se iau în serios reciproc şi nu doar caută o cale 
fără violenţă pentru soluţionarea conflictului, ci şi o practică permanent. 
Astfel, bineînţeles că „dialogul social” nu este singurul instrument – însă 
este cel preferat – al eticii sociale creştine. 
 
 

MODULUL 16:  
ITINERAR ETICĂ SOCIALĂ – INTRODUCERE 

 
Cu siguranţă evenimentele din primăvara lui 2020 vor primi un loc deose-
bit în cărţile de istorie. Coronavirusul, împotriva căruia nu a existat ime-
diat după apariţie niciun medicament şi niciun vaccin, a paralizat viaţa 
publică în întreaga lume. La nivel european, ţările şi-au plâns miile de de-
cese. Ca un exemplu, guvernul austriac a reacţionat în primăvara 2020 cu 
un „lockdown” şi pentru că populaţia – cu implicarea exemplară a parte-
nerilor sociali – a contribuit la toate deciziile şi măsurile, a putut fi împie-
dicat ceva mai grav. Dar, timp de mai multe săptămâni, firmele au fost 
închise, în şcoli nu s-a predat şi oamenii au suferit de restricţii ale libertăţii 
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de mişcare şi interdicţii de a se vizita. În Austria, cu circa 8,9 milioane de 
locuitori, peste un milion de oameni s-au aflat în program de muncă 
redus şi circa 600.000 au fost şomeri. Într-o unanimitate, toţi cercetătorii 
economici vorbeau despre cea mai mare criză de la Al 2-lea Război Mon-
dial. Deci dorinţa cea mai arzătoare ar putea să fie: Cel mai bine creăm 
un „comeback” în ritm de tren accelerat, la care economia îşi revine, ele-
vele şi elevii recuperează materia pierdută şi apoi în curând totul face 
parte din trecut! 
 
Dar stop! Chiar dorim asta? O viaţă rapidă şi tumultoasă? Sau mai corect: 
tot mai rapidă, tot mai tumultoasă? Şi astfel înapoi în acea viaţă, pe care 
până acum am denumit-o ca „normală”? Sau ne asumăm riscul să înce-
pem cu un „parcurs” care cunoaşte şi staţii care ne invită să reflectăm: 
Descoperim ceva bun care se testează abia în perioade dificile. Şi, în ace-
laşi timp, lucruri care până ieri păreau indispensabile şi cărora nu le 
ducem deloc lipsa.  
 
La primul lockddown din 2020, în canalele din Veneţia înotau iarăşi peşti, 
la Bosfor, în locul petrolierelor, se vedeau delfini şi cerul albastru nu era 
străbătut de niciun avion – toate acestea erau semne ale unor posibile 
schimbări. Prin urmare, dacă nu dorim să revenim „automat” la modelele 
vechi, este necesară o reflecţie comună despre „Das, was besser bleibt!“ 
(ceea ce rămâne mai bun), ca titlul unei melodii a celor patru cântăreţi ai 
grupului german a-capella Maybebop. Dacă reflectăm asupra a ceea ce 
este esenţial, atunci acele valori, pe care noi ca sindicalişti creştin-sociali 
le regăsim în „etica socială creştină”, pot să fie staţii ajutătoare pe parcur-
sul spre o „nouă normalitate”: valori care contează cu adevărat! 
 
 
MODULUL 17: OMUL PE PRIMUL LOC 
 
O lume, în care fiecare om este perceput cu demnitate proprie şi 
drepturi inalienabile ca o „creaţie desăvârşită”. 
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Cu circa 100 ani în urmă, a început Joseph Cardijn cu înfiinţarea „Christli-
chen Arbeiterjugend – CA J“ (Tineretul Muncitor Creştin) să încurajeze 
practicanţii şi lucrătorii din fabrici, prin faptul că îi îndemna: „Fiecare mun-
citoare tânără, fiecare muncitor tânăr valorează mai mult decât tot aurul 
din lume!” Din păcate, istoria europeană a înregistrat în secolul trecut 
două războaie mondiale cumplite şi apoi împărţirea continentului prin 
„Cortina de fier”, care a căzut abia în anul 1989. Aceasta a împărţit Europa 
în oameni care au avut norocul să trăiască în Vestul liber şi oameni în „Blo-
cul estic”, cărora dictaturile comuniste le-au răpit şansa la o viaţă liberă 
timp de decenii. De la căderea zidului Berlinului s-au înmulţit însă vocile 
care susţineau că, fără „socialismul existent real”, s-ar fi impus o formă a 
capitalismului gândită numai pe maximizarea profitului la nivel mondial 
şi, astfel, şi în Europa. Dar uite: Odată cu coronavirusul, totul a fost com-
plet diferit! Multe guverne din UE au tras frâna de urgenţă la programele 
de economisire dominante până atunci în bugetele naţionale şi au acor-
dat astfel oamenilor „prioritate”!  
 
Bineînţeles că astfel nu au fost dezactivate regulile de joc ale economiei 
şi vom avea nevoie şi în viitor din nou de bugete echilibrate şi finanţe de 
stat ordonate, însă când miniştrii de finanţe din UE spun textual: „Poate 
să coste oricât” – pentru că sănătatea şi viaţa (supravieţuirea) oamenilor 
au prioritate, atunci această primă staţie a eticii sociale nu doar că este 
atinsă, ci chiar şi implementată. Şi aceia care încep deja să critice din nou 
costurile pe care această atitudine consecventă le-au provocat, ar fi spus: 
Există domenii, pe care nu avem voie să le supunem calculului nelipsit 
cost-beneficiu al economiei, pe care trebuie să le ţinem departe din acest 
„calcul”.  
 
Un exemplu strălucitor este duminica, ea ne aminteşte în fiecare săptă-
mână că întrebarea cât costă să nu se lucreze într-o zi este nepermisă. 
Dacă putem salva duminica într-o „nouă normalitate”, ca zi care repre-
zintă alte valori decât acelea care se vând, atunci ne-a reuşit ceva decisiv 
pentru „creaţia desăvârşită omul”!  
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MODULUL 18: BUNĂSTARE COMUNĂ 
 
O societate care construieşte pe bunăstarea comună şi permite tu-
turor să îşi înfăptuiască condiţia umană. 
 
„Nu întreba ce poate face ţara pentru tine, ci întreabă ce poţi face tu pen-
tru ea”, este o frază citată adesea din discursul inaugural al preşedintelui 
american John F. Kennedy din anul 1961. Prin criza de coronavirus am 
fost aruncaţi brusc în zona de conflict între percepţia libertăţilor personale 
şi intereselor proprii şi acelea ale cetăţenilor noştri şi ale întregii ţări. Bi-
neînţeles că demnitatea, unitatea şi egalitatea tuturor oamenilor includ 
şi sănătatea lor. În statele UE ne-am decis, pentru protecţia sănătăţii, în 
special a acelor oameni care din cauza afecţiunilor lor existente sau vâr-
stei lor înaintate erau deosebit de vulnerabili la o infecţie cu virusul, să 
renunţăm temporar la drepturi ale libertăţii personale.  
 
Multe guverne au stabilit această cale în primăvara anului 2020, populaţia 
l-a susţinut într-o măsură ridicată şi astfel a preluat răspunderea pentru 
binele comun. Acest lucru este cu atât mai demn de remarcat, când, la 
începutul secolului XXI şi al „erei digitale”, în multe ţări există pericolul 
unei pierderi a conotaţiilor şi a relaţiei cu realitate. Digitalizarea părea mai 
degrabă un stil de viaţă, care din comoditate, indiferenţă şi nechibzuinţă 
nu mai vrea să recunoască nicio răspundere în a încuraja. Dar în faţa pro-
vocărilor globale, care sunt globalizarea, digitalizarea, schimbarea clima-
tică şi schimbarea demografică, nu mai este suficient un buton cu 
denumirea „Click here to save the world!“ Criza ne-a amintit că asumarea 
răspunderii este incomodă şi adesea pare riscant să părăsim „zona noas-
tră de confort”. 
 
Coronavirusul s-a răspândit cu viteză uimitoare la nivel mondial; chiar şi 
binele comun trebuie gândit şi răspândit la nivel mondial şi trebuie să se 
aspire către o formă de globalizare umană. Pentru realizarea unui bine 
comun universal, cu respect şi cu menţinerea particularităţilor istorice şi 
culturale ale fiecărei ţări, într-o „nouă normalitate” va fi nevoie din nou 
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de un nivel mai ridicat de ordine internaţională şi relaţii mai stabile între 
state. Ideea de bază ar putea să fie o altă frază din discursul inaugural al 
lui Kennedy menţionat mai sus: „Când o societate liberă nu poate să îi 
ajute pe cei mulţi, care sunt săraci, atunci nu îi poate salva pe cei puţini, 
care sunt bogaţi.” 
 
 
MODULUL 19: REPARTIZARE JUSTĂ 
 
Aspirarea către o împărţire pe cât posibil de echitabilă, pentru că Pă-
mântul este aici pentru toţi oamenii. 
 
Citatul renumit al lui Mahatma Gandi „Pământul oferă suficient pentru a 
satisface nevoile fiecărui om, dar nu şi lăcomia fiecărui om”, şi-a dovedit 
valabilitatea peste timp în criza coronavirusului. De fapt, „destinaţia uni-
versală a bunurilor” pământului nostru este cunoscut ca principiu marcant 
al eticii sociale. Fiecare om trebuie să aibă posibilitatea să beneficieze de 
bunurile necesare dezvoltării lui. Exemple sunt mediul natural şi uman, apa 
potabilă, aerul curat, dar şi accesul la informaţie, cunoştinţe şi educaţie.  
 
Cel puţin din două perspective, am sacrificat în Europa pe perioada „si-
tuaţiei de urgenţă a coronavirusului” distribuirea justă a bunurilor în fa-
voarea fricii şi a lăcomiei: prin „cumpărături din panică” ale multor 
cetăţeni şi „interdicţiile de export” ale guvernelor individuale. Acele state, 
ca de exemplu Franţa şi Germania, care decretaseră o interdicţie de ex-
port pentru produse medicale (costume de protecţie, măşti etc.), trebuie 
să permită întrebarea, în ce fel ar fi fost justificată aceasta. Ar trebui într-
adevăr, la începutul secolului XXI şi printre ţările membre UE, sănătatea 
germană şi viaţa germană să fie mai demne de protejat, decât acelea ale 
celor din statele învecinate, deci viaţa polonă, cehă sau austriacă? Şi dacă 
ne gândim la rafturile golite, pentru că într-un amestec de frică şi lăcomie 
s-au cumpărat din panică coşuri de cumpărături suprapline cu conserve, 
făină şi hârtie igienică, rămâne probabil numai ruşinea pentru acest com-
portament demascant.  
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Etica socială ne încurajează, în schimb, să nu uităm semenii – şi aici în-
deosebi săracii. Papa Grigore cel Mare a scris în acest sens: „Căci atunci 
când le oferim celor nevoiaşi cele necesare, le dăm înapoi ceea ce le apar-
ţine şi nu dăruim ceea ce este al nostru. Mai degrabă răscumpărăm ceea 
ce datorăm dreptăţii, decât să îndeplinim o faptă de milostivire”. Nici 
măcar în criza cea mai mare frica nu este un sfetnic bun. Pentru o „nouă 
normalitate” ar trebui să exersăm un comportament, care se bazează pe 
încredere reciprocă. Aceasta cuprinde faptul că se respectă contractele 
încheiate, ne putem baza unii pe ceilalţi şi nu îi pierdem din vedere pe cei 
mai săraci. Un exemplu l-a oferit episcopul austriac decedat în mai 2020 
em. Johann Weber din dioceza Graz-Seckau cu propoziţia de final a pre-
dicii sale: „Încrederea rezistă mai mult decât frica!” 
 
 
MODULUL 20: SUBSIDIARITATE 
 
Mai multă consolidare subsidiară a unităţilor mici, spre exemplu fa-
miliile şi comunităţile şi mai puţin centralism. 
 
Indiferent cât de pompos şi de străin sună cuvântul „subsidiaritate”, este 
însă foarte perceptiv. „Asistenţa pentru ajutor” (derivat din cuvântul latin 
„subsidium“ – ajutor) este ajutorul pentru autoajutor şi cunoaşte întot-
deauna două părţi: pe de o parte nu este permis în niciun caz să se sus-
tragă acestuia totul ce desăvârşeşte unităţi mai mici, spre exemplu 
familiile şi comunităţile. Pe de altă parte este sarcina şi obligaţia de a 
acorda ajutor unităţilor mai mari, spre exemplu statele sau UE, ajutor 
acolo unde „cei mici” sunt suprasolicitaţi. Acesta este un act de echilibru 
esenţial pentru sistemul nostru social. Un sistem social care trebuie să 
lupte permanent împotriva pericolului unui centralism excesiv şi în acelaşi 
timp nu are voie să refuze ajutorul necesar.  
 
În primăvara anului 2020 s-au manifestat ambele părţi în criza coronavi-
rusului: în multe familii s-au arătat calităţi aproape uitate până acum. Cu 
putere şi creativitate a fost inventat pentru copii în fiecare zi „homeschoo-
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ling“, acesta adesea, în plus, pentru mutarea activităţii de birou în „home-
office” şi îndeplinirea tuturor activităţilor gospodăreşti. Şi vecinii s-au 
apropiat şi mai mult, şi-au asumat răspunderea unul pentru celălalt şi s-
au ocupat evident mai mult de semenii care sunt singuri şi izolaţi. Pe cât 
de surprinzătoare şi de îmbucurătoare au fost aceste moduri de compor-
tament, criza a scos la iveală în acelaşi timp în mod necruţător slăbiciunile 
UE. Răspândirea virusului nu s-a deplasat doar ca o maşină de tuns ga-
zonul prin toată Europa, ci a afectat foarte grav regiuni individuale – cu 
mii de cazuri de decese – iar pe altele le-a afectat doar în mică măsură. 
Aici ar fi fost necesară o „intervenţie imediată a pompierilor”, la care cu 
„girofarul albastru” ajung medicii, asistenţii medicali şi produsele medi-
cale din regiuni mai puţin afectate în „hotspoturi”, pentru a face faţă crizei 
într-un efort comun. În schimb, toate ţările membre UE au eliminat apa-
rent cuvântul „uniune” din conştiinţa lor şi au implementat programe pro-
prii în cadrul graniţelor naţionale. 
 
Este evident ce trebuie să facem altfel şi mai bine din aceste experienţe 
într-o „nouă normalitate”: vecinii noştri vor fi izolaţi şi după coronavirus, 
familiile noastre preţioase au nevoie de iubire pentru a trăi şi UE are ne-
voie de reformă! 
 
 
MODULUL 21: DEMOCRAŢIE VIE 
 
O înflorire a democraţiei, la care participă cetăţenii activ. 
 
„O preocupare deosebită pentru noi este dimensiunea europeană a soli-
darităţii. În loc să sărbătorim 25 ani de apartenenţă la UE şi astfel şi o li-
bertate de mişcare mai mare în spaţiul Schengen, am privit spre graniţe 
închise. Lupta împotriva pandemiei a arătat încă o dată cât de importantă 
este Europa noastră comună şi chiar şi cât de fragilă.”, scriau episcopii 
austrieci în pastorala lor pentru o „normalitate înnoită spiritual” în vara 
anului 2020. Democraţia dăinuie şi decade odată cu răspunderea activă 
comună a cetăţenilor, ca indivizi, dar şi ca grupuri sociale, de exemplu 
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partidele politice. Din acest motiv, crearea conştiinţei democratice face 
parte din preocuparea mare a unei societăţi autoresponsabile, libere, de 
asemenea şi îndeosebi a unei mişcări sindicale creştin-sociale. Criza co-
ronavirusului a scos la lumină cât de puţin sustenabilă este „unitatea” ga-
rantată aparent prin contracte, pentru că – aproape din reflex – graniţele 
statelor naţionale au fost blocate.  
 
Acest lucru este cu atât mai surprinzător, cu cât la începutul secolului XXI 
statele naţionale sunt puse tot mai mult sub semnul întrebării: pe de o 
parte, pentru că provocările globale, ca de exemplu criza climatică, nu pot 
fi gestionate de statele naţionale individuale, ci impun soluţii continentale, 
dacă nu chiar globale, şi pe de altă parte, pentru că „platformele” digi-
tale– care acţionează, de asemenea, la nivel mondial – fac din cetăţenii 
naţionali anteriori utilizatori şi „follower” prin intermediul dependenţelor 
noi, care se află, după cum scrie filozoful german Christoph Türcke, „în 
anturaj digital pe calea spre o societate tribală nouă mondială”. Prin in-
termediul internetului s-au răspândit şi numeroase teorii ale conspiraţiei 
cu viteză fulgerătoare. 
 
Sarcina de a consolida democraţia în UE este enormă, chiar şi la 75 ani 
de la terminarea celui de-al 2-lea ,Război Mondial şi pretenţia fostului can-
celar austriac Dr. Wolfgang Schüssel este plauzibilă: „Trebuie să gândim 
Europa la o scară mai mare!” Dacă într-o „nouă normalitate” vrem să asi-
gurăm o înflorire a democraţiei, atunci nu trebuie să lăsăm UE să decadă 
într-un proiect al comisarilor, ci, ca cetăţeni activi, trebuie să ne implicăm 
în cooperare intensă împotriva conceptului naţionalist de stat mic. În 
acest sens, nu este vorba despre mai multă UE sau mai puţină UE, ci des-
pre o UE mai bună! 
 
 
MODULUL 22: SOLIDARITATE 
 
Solidaritatea trăită, în care oamenii îşi asumă „răspunderea reci-
procă” unul pentru altul. 
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Propoziţia „Toţi suntem egali în faţa virusului!” este spusă rapid fără a 
gândi, era de părere Paul M. Zulehner la o mare întrunire, „Weizer Pfin-
gstvision“ din iunie 2020, pentru a expune mai departe: „Toţi suntem egali 
în faţa virusului. Dar virusul nu ne afectează pe toţi la fel!” Îi afectează pe 
negrii din SUA mai mult decât pe albi. Europa bogată se poate ajuta mult 
mai bine decât Ecuadorul afectat economic. Şi dictatorul nord-corean Kim 
Jong-Un poate urca în trenul lui privat luxos şi se poate deplasa spre o 
staţiune balneară protejată. Dar oamenii înghesuiţi la un loc în lagărele 
de refugiaţi nu au această posibilitate. Coronavirusul dezvăluie inechităţi 
dominante direct în această „lume unitară”. 
 
Aici se impune solidaritatea, ca o atitudine personală cu rază de acţiune 
universală şi concomitent ca principiu structural al societăţii, în care oa-
menii îşi asumă „răspunderea reciprocă” unul pentru celălalt. Solidaritate 
care încurajează să iei apărarea acelora care sunt grav afectaţi de virus 
decât ceilalţi. Având în vedere faptul că prin globalizare am devenit deja 
vecini, fără a ne cunoaşte între noi şi fără a ne asuma răspunderea unul 
pentru celălalt, această înţelegere a solidarităţii nu este o opţiune socio-
romantică, ci o strategie de supravieţuire fără o altă alternativă. Sau inter-
conectarea globală ar trebui să se limiteze numai la „Youtube şi Youporn“?  
 
Solidaritatea include interesul decisiv şi angajamentul eficient pentru 
viaţa şi prosperitatea altor oameni. Ea reprezintă echitate care creează 
pace. În psalmul 85 se spune: „Dreptatea şi pacea se sărută!” Astfel se 
aplică pentru noi şi pentru toţi politicienii: În „predicile de duminică”, în 
loc să invocăm permanent solidaritatea, trebuie să stabilim paşi concreţi, 
care asigură mai multă dreptate – numai aşa poate creşte solidaritatea. 
Într-o „nouă normalitate” trebuie să lăsăm în urma noastră infecţia cu co-
ronavirus, pentru a ne lăsa infectaţi de o „pandemie a solidarităţii”, după 
cum încurajează Paul M. Zulehner. Prin aceasta nu se înţelege un senti-
ment vag de compasiune sau o emoţie superficială despre suferinţa 
mare, ci o determinare fermă şi consecventă, o atitudine. Fostul politician 
austriac Matthias Strolz scrie într-o carte: „Ultima libertate care ne rămâne 
întotdeauna este atitudinea pe care o adoptăm în anumite circumstanţe.” 
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MODULUL 23: SUSTENABILITATE 
 
O civilizaţie a sustenabilităţii, în echilibru între concurenţa econo-
mică, protecţia socială şi păstrarea principiilor de bază ale vieţii. 
 
„Schimbarea ecologică, ce este impusă pentru a crea o dinamică a modi-
ficării sustenabile, este şi o schimbare a comunităţii”, scrie papa Francisc 
în enciclica „Laudato si“. Încă înainte ca prin criza coronavirusului să fim 
toţi nevoiţi să luăm un „respiro”, datorită mişcării fondate de Greta Thun-
berg „Fridays for Future“ s-au adus în centrul atenţiei fluviile moarte, pă-
durile amazoniene defrişate, poluarea devastatoare a oceanelor, calotele 
glaciare care se topesc, evenimentele de furtuni şi inundaţii şi toate cele-
lalte catastrofe climatice.  
 
În mod evident, omenirea se află în faţa celei mai mari provocări de ge-
neraţii în raport cu criza climatică. Spaţiul nostru vital, „căminul nostru 
comun”, după cum este numit de papa Francisc, biosfera noastră, se află 
în faţa colapsului. Dacă merge mai departe aşa ca până acum, atunci pla-
neta noastră nu va mai continua, atunci nu avem niciun viitor. Într-o carte 
privind consecinţele din criza coronavirusului, trei medici Rudolf Likar, 
Georg Pinter şi Herbert Janig – din Kärnten, regiunea din sudul Austriei, 
au descris ramificaţia aşa: „Omul poate stabili dacă a meritat această 
lume şi invers dacă nu se desparte mai bine totuşi cu un suspin gigantic 
de această planetă, astfel încât organismele unicelulare să poată începe 
din nou de la început; cu experimentul nou viaţa.” Când viitorul omenirii 
este ameninţat efectiv prin modul nostru de a trăi şi a ne gospodări, 
atunci o introducere în ştiinţa vieţii sociale, socializarea, nu înseamnă 
umanizarea pentru fiecare în parte şi viitorul pentru societate, ci tocmai 
opusul. Cu privirea asupra situaţiei tensionate a societăţii umane, Paul M. 
Zulehner a formulat odinioară: „Se solicită să se includă accesul la modele 
noi de viaţă. În speranţa de a modifica societatea astfel încât ea să aibă 
din nou viitor.”  
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Într-o „nouă normalitate” trebuie să prindem viteză, în direcţia unei „eco-
nomii de piaţă ecosociale” globale, care caută şi găseşte un echilibru nou 
între o concurenţă echitabilă – care are loc în orice economie de piaţă, un 
cadru de reglementare echitabil în statul social şi protecţia mediului ne-
cesară vieţii. Numai aşa vom ajunge dintr-o „civilizaţie a supraexploatării” 
într-o „civilizaţie a sustenabilităţii”!  

 
MODULUL 24: ITINERAR ETICĂ SOCIALĂ - CONCLUZIE 
 
În primăvara anului 2020, am invitat să se reflecte asupra valorilor „eticii 
sociale creştine”. Chiar dacă ne aflăm aparent complet în sistemul pieţei 
economice, avem voie să întrebăm unde dorim să ajungem cu sufletul şi 
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gândirea noastră. În acest sens, etica socială oferă orientări valoroase 
pentru o „nouă normalitate” – în timpul şi după depăşirea crizelor.  
 
OMUL PE PRIMUL LOC: Trebuie să ne păstrăm domenii, pe care nu avem 
voie să le analizăm sub calculul cost-beneficiu al economiei, pentru că 
este vorba despre demnitatea umană. Un exemplu în acest sens îl repre-
zintă darul duminicii. 
 
BUNĂSTARE COMUNĂ: Globalizarea nu trebuie să se orienteze exclusiv 
după necesităţile economice, ci trebuie să creeze un bine comun univer-
sal. Pentru aceasta este nevoie de un cadru de reglementare internaţio-
nal. 
 
REPARTIZARE JUSTĂ: Fiecare om trebuie să aibă posibilitatea să benefi-
cieze de bunurile pământului necesare dezvoltării lui. Aceasta impune do-
minarea fricii şi lăcomiei şi dezvoltarea încrederii reciproce. 
 
SUBSIDIARITATE: În multe familii s-au realizat lucruri grozave în criză. 
Pentru viitor trebuie garantat spaţiul vital economic, social şi cultural pen-
tru familii. Şi aceasta are nevoie de echilibru social. 
 
DEMOCRAŢIE VIE: Pentru a consolida democraţia în UE, nu trebuie să 
lăsăm UE să decadă într-un proiect al comisarilor, ci noi, ca cetăţeni activi, 
trebuie să ne implicăm politic. 
 
SOLIDARITATE: Pandemiei, care a afectat oamenii complet diferit şi a scos 
la iveală inechitatea, trebuie să îi urmeze o „pandemie a solidarităţii”, care 
promovează echitatea, pentru a lăsa solidaritatea să crească. 
 
SUSTENABILITATE: La repornirea motoarelor după recesiunea econo-
mică, trebuie să creăm în locul unei „pieţe libere” o „piaţă echitabilă”, care 
produce un echilibru nou între economie, stat social şi protecţia mediului.  
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Fiecare cugetare, fiecare orientare oferă şansa la o schimbare de direcţie. 
În criză s-au manifestat în societatea noastră îndeosebi trei deficite: lipsa 
de echitate, lipsa de comunitate şi lipsa de sens. Dar în spatele acestor 
ameninţări devin vizibile noi „semne de viaţă”, pe care Paul M. Zulehner 
la numeşte „semne ale cerului”. El încurajează să se privească în faţă: 
„Aprofundaţi viaţa voastră, părăsiţi închisoarea îngustă a fricii voastre şi 
deveniţi oameni care iubesc cu adevărat solidar!” 
 
„Etica socială creştină”, valorile şi principiile noastre, formează farurile că-
lăuzitoare şi compasul politicii noastre sindicale. Pornind de la acest fun-
dament trebuie să găsim răspunsuri noi pentru secolul XXI şi pentru 
depăşirea crizelor actuale. Provocările globale moderne sunt: digitalizare, 
dezvoltare demografică, globalizare, schimbarea climatică şi menţinerea 
păcii şi a democraţiei. La implementare, sindicatele creştin-sociale şi miş-
cările angajaţilor se bazează pe omul cu demnitatea lui inviolabilă, nu pe 
ideologii. Construim pe angajamentul unităţilor mici, nu pe acţiunea apa-
ratelor anonime. Pentru că nu dorim o societate de egoişti, susţinem co-
operarea!  
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Capitolul 3: ACŢIUNE  

 
Conform celor trei paşi ai lui Joseph Cardijn, ACŢIUNE înseamnă: Cele 
două capitole anterioare (VEDERE/JUDECARE) duc neapărat la acţiune, la 
pledoaria pentru acei oameni, care au fost înşelaţi în ceea ce priveşte 
drepturile lor şi şansa lor la viaţă. Pentru sindicatele creştin-sociale valo-
rile trebuie şi au nevoie nu numai de înfrumuseţare, ca stelele aurii de pe 
fundalul albastru într-o boltă a bisericii baroce. Doar această acţiune dez-
văluie în ce măsură sindicatele creştin-social pun în practică cu adevărat 
aceste valori!  
 
În continuare, sunt numite trei priorităţi, în cazul cărora organizaţiile noas-
tre membre EZA se vor implica şi mai mult în „dialogul social” din ţările 
lor:  
 
     •   A DEVENI MAI DIGITAL: Viitorul muncii în era digitală 
 
     •   A DEVENI MAI VERDE: Economie de piaţă ecosocială ca model al vii-

torului 
 
     •   A DEVENI MAI SOCIAL: familie; echilibru între viaţa profesională şi 

familie 
 
„Nimic pe lume nu este mai puternic ca o idee căreia i-a venit vremea” 
(Victor Hugo): Când noi – după depăşirea crizei actuale – nu dorim să 
cădem iarăşi în „modelele vechi” ale modului nostru de a trăi şi a ne gos-
podări, pentru că această formă de viaţă ameninţă viitorul planetei noas-
tre Pământ, atunci trebuie să înceapă un proces de schimbare. În epoca 
muncii digitale a viitorului vor exista profiluri ocupaţionale complet noi, 
care au nevoie de condiţii cadru corespunzătoare. Etapele introduse deja 
de Comisia Europeană pentru atingerea obiectivelor climatice trebuie pro-
movate energic pe de o parte, pe de altă parte sarcinile şi costurile astfel 
asociate trebuie repartizate pe cât posibil de echitabil. Şi nu este nicio co-
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incidenţă că şi planul de dezvoltare al guvernului SUA prevede ca al treilea 
pilon o consolidare a familiilor, pentru că aici s-a manifestat tot mai des-
chis un dezechilibru. Europa va merge şi pe viitor pe un traseu propriu, 
care ne deosebeşte evident de alte spaţii economice, spre exemplu de 
SUA sau China. Direcţia în care trebuie să ducă acest parcurs este realizată 
împreună şi de organizaţiile membre EZA. Ele se vor implica în dialogul 
social din ţările lor şi în acest sens se vor încuraja reciproc în reţeaua EZA.  
 
 
A DEVENI MAI DIGITAL: Viitorul muncii în era digitală 
 
Universul muncii se modifică substanţial. Producţia industrială nu mai 
este de multă vreme singurul domeniu care este modificat masiv prin di-
gitalizare. Digitalizarea pătrunde între timp în toate domeniile muncii şi 
vieţii. 
 
Ritmul transformării digitale a tuturor domeniilor vieţii este enorm şi pro-
vocările sunt mari. Multe forme de muncă îşi pierd dependenţa de loc şi 
de timp. Această măsură ridicată de flexibilizare posibilă ascunde, pe 
lângă şanse mari, şi multe riscuri. Şi mai multe activităţi vor putea fi rea-
lizate pe viitor de maşini. Activităţi care până acum erau rezervate specia-
liştilor cu calificare înaltă. Produse software sofisticate vor putea procesa 
în viitorul apropiat multe procese decizionale prin analiza (tot mai multor) 
date digitale existente şi uşor disponibile. Roboţii învaţă să simuleze abi-
lităţi cognitive şi să arate empatie.  
 
 
MODULUL 25: Revoluţia digitală  
 
Cantitatea de date disponibilă creşte permanent cu o viteză tot mai mare. 
Datele sunt materia primă a secolului XXI . Big Data este cuvântul cheie, 
care ne întâmpină aici tot mereu. Digitalizarea tuturor domeniilor vieţii 
permite o privire complet nouă asupra stărilor de fapt. Această dezvoltare 
se află abia la început. La începutul revoluţiei digitale! 
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Anumite cifre ilustrează schimbarea bruscă în care tocmai ne aflăm: La 
fiecare cinci ani se dublează cunoştinţele disponibile la nivel mondial. În 
anumite domenii, acest lucru durează chiar doar nouă luni. Jumătate din 
aceste cunoştinţe dobândite rămâne actuală numai maximum patru ani. 
În ceea ce priveşte progresul în tehnologie, Comisia Europeană prevede 
că deja până în zece ani circa 80% din tehnologiile aplicate astăzi vor fi în-
locuite cu altele noi. Profiluri ocupaţionale se vor modifica sau ar putea 
să dispară complet.  
 
Efecte asupra mediului de lucru 
 
În producţia industrială şi în generarea bunurilor materiale, maşini şi ro-
boţi controlaţi prin computer preiau procesele de producţie tot mai frec-
vent şi tot mai amplu, care în trecut erau realizate de mâna omului. 
Profiluri ocupaţionale se vor modifica în continuare esenţial sau vor dis-
părea complet. Exemple: sculer, mecanic, strungar, tipograf etc. 
 
Pe de o parte, prin aceasta există posibilitatea să se aducă înapoi relocă-
rile producţiei din ţări cu salarii mici, pe de altă parte locurile de muncă 
nou apărute nu compensează pe cele restructurate; de productivitatea 
crescută profită numai puţini. 
 
Tot mai multe procese de muncă sunt rezolvate prin programe software. 
Deciziile care în trecut erau luate de specialişti cu o înaltă calificare, sunt 
doborâte prin programe software pe baza unei abundenţe a informaţiilor 
disponibile digital.  
 
Munca poate fi separată de loc şi timp în aproape toate domeniile şi bran-
şele. Din aceasta urmează un plus de flexibilitate (program de lucru etc.), 
care în cazul ideal poate fi în beneficiul angajaţilor, cât şi al angajatorilor.  
Două domenii tematice devin din ce în ce mai importante: 
 
Teleworking: Între timp există reglementări foarte bune în multe con-
tracte colective de muncă, cât şi în aparatul bugetar pe bază legală, care 
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în esenţă se bazează pe faptul că teleworking poate fi introdus numai în 
acord reciproc. Reguli stricte trebuie respectate în acest sens. 
 
Crowdsourcing sau chiar şi crowdworking: Noţiunea Crowdsourcing 
este o creaţie de cuvinte din CROWD und OutSOURCING. Aceasta spune 
deja mult – este o posibilitate pentru companii să externalizeze subcon-
tractorilor activităţi care pot fi rezolvate cu computerul. Acest model nu 
cunoaşte limite de branşă. În principiu, orice lucrare, care poată fi rezol-
vată cu computerul este „aptă de crowdsourcing”. Companiile mici şi mij-
locii folosesc tot mai mult această posibilitate şi, prin aceasta, optimizează 
costurile – în detrimentul locurilor de muncă fixe. Prin situaţia concurenţei 
globale se naşte o luptă a preţurilor complet nereglementată, prin aceasta 
ameninţă o sărăcire a raporturilor de muncă. În centrul atenţiei se află 
mai mult şi exclusiv productivitatea. Omul din spate abia mai este perce-
put încă.  
 
Posibilităţi ample de control necesită prevederi ample de protecţie. Tre-
buie să se asigure că măsurile de control care ating demnitatea umană 
sunt interzise. Prin dezvoltările descrise se pierd foarte multe locuri de 
muncă. Se pleacă de la premisa că apar evident mai puţine locuri de 
muncă noi.  
 
Chiar dacă roboţii vor putea să simuleze pe viitor şi abilităţi umane mai 
complexe, contribuţia umană în multe profesii va fi totuşi de neînlocuit. 
Astfel, digitalizarea – tocmai în domeniul sănătăţii şi cel social – poate fi o 
şansă pentru grupe profesionale, care în prezent sunt foarte încărcate.  
 
 
MODULUL 26: Problemele centrale ale digitalizării 
 
Într-o expunere foarte apreciată, Konrad Paul Liessmann a reţinut privind 
subiectul: „Un lucru se poate spune cu siguranţă, noi navigăm – şi aş 
spune că acest lucru este un avantaj mare – într-o societate în care, după 
ce aşa de multe activităţi pot fi rezolvate mecanizat, noi de fapt trebuia 



să putem realiza un plus de libertate, un câştig de generozitate, un plus 
de tihnă. Şi vă pun întrebarea: De ce nu simţim nimic din acestea? De ce 
nu simţim nimic din faptul că am automatizat procesele noastre de pro-
ducţie industrială, că am lăsat să curgă infinit de multă creativitate în eco-
nomia noastră, obiectivul întregii automatizări. Şi aceasta a fost şi o idee 
a burgheziei, a burgheziei economice. De la început a existat ideea de a 
descongestiona omul de muncă. Aceasta însemnă atunci, de ce prin so-
cietatea noastră nu vedem o uşurare mare că datorită productivităţii 
noastre tehnice avem acum mai multe posibilităţi să ne dedicăm lucruri-
lor esenţiale ale vieţii noastre, existenţei noastre?” 
 
Probleme centrale: 
 
Unde are loc CREAREA DE VALORI şi unde se duc banii? 
 
În locul lanţului de creare a valorilor anterior rigid, în viitor vor rezulta re-
ţele dinamice de creare a valorilor prin digitalizare. Platformele furnizori-
lor de prestări servicii generează plus valoare în aproape toate ţările lumii. 
Trebuie să se asigure că se realizează şi o plată corespunzătoare a contri-
buţiilor şi banii nu se pierd în „paradisuri fiscale”. În plus, trebuie să se 
asigure o situaţie egală a concurenţei cu furnizorii naţionali (contribuţiile 
de asigurare socială etc.). 
 
Cum se distribuie echitabil PROFITUL din utilizarea muncii şi utilizarea mij-
loacelor de producţie? 
 
Dacă regresează profitul din utilizarea muncii şi creşte acela din utilizarea 
mijloacelor de producţie, trebuie găsite căi noi, pentru a repartiza echita-
bil acest profit. Această problemă a repartizării trebuie clarificată pentru 
binele tuturor. În acest sens, nu este permis să existe tabuuri.  
 
Cum va fi asigurată FINANŢAREA sistemelor de asigurare socială pentru 
viitor? 
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Chiar dacă pe viitor va exista mai puţină muncă, finanţarea sistemelor de 
asigurare socială trebuie garantată. Aceasta înseamnă generarea de noi 
posibilităţi de finanţare. Finanţarea actuală conectată cu munca plătită 
este formulată prea strâns. 
 
 
MODULUL 27: Domenii de acţiune ale digitalizării  
 
De circa 150 ani, reţeaua noastră socială din Europa este legată de con-
tractul de muncă. Atât în contracte individuale, cât şi în contracte colective 
de muncă angajatorii şi angajaţii se obligă, pe lângă salariul pentru munca 
prestată să plătească impozite pentru stat şi contribuţii de asigurări so-
ciale. În multe state europene sunt suportate astfel solidar şi împreună 
riscurile de viaţă boală, vârstă, şomaj şi accident într-un sistem de asigu-
rare socială – frecvent autoadministrat. Dacă se adeveresc prognozele 
despre înlocuirea numeroaselor locuri de muncă plătite prin roboţi şi 
computere, acest sistem social ar fi în pericol major. 
 
În era digitală este posibilă munca în multe domenii în orice loc şi la orice 
oră, ea necesită numai un acces la internet. Însă acest lucru ridică nume-
roase întrebări noi: 
 
Pe viitor, cine va fi angajator sau angajat? La fiecare comandă prin inter-
net, se materializează un raport de muncă valabil legal? În ce state naţio-
nale se vor plăti pe viitor impozite şi contribuţii sociale, când munca va fi 
repartizată global prin internet? 
 
Prin abundenţa exorbitantă de date disponibile, protecţia sferei private 
trebuie privită într-o lumină complet nouă. Fiecare om are dreptul să de-
cidă personal cu privire la utilizarea datelor care privesc persoana lui. Pro-
tecţia acestui drept trebuie să rămână sub supravegherea statului şi să 
reprezinte o componentă a statului de drept. Sindicatele trebuie să ex-
ploateze amplificat tehnicile noi (internet, digitalizare etc.) şi să dezvolte 
metode complet noi de organizare. Pe de o parte, ele pot să combată cu 
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punerea la dispoziţie a informaţiilor cantitativ valoroase (de exemplu: 
toate contractele colective de muncă actuale) informaţiile false ţintite 
(„Fake News“). Pe de altă parte, pentru campanii şi acţiuni de protest pot 
fi folosite mai bine şi canalele online. Mai mult decât atât, internetul oferă 
pentru organizaţiile membre posibilităţi complet noi de participare (de 
exemplu: modificarea corespunzătoare a formei de organizare, sondaje 
de opinie, voturi etc.). O atenţie deosebită trebuie îndreptată în plus spre 
faptul că, în diferite sectoare, digitalizarea progresează cu viteze complet 
diferite. 
 
Este o sarcină importantă pentru toate democraţiile să se asigure că pen-
tru toţi cetăţenii este garantat un acces liber la internet. În plus, statele 
trebuie să investească atât în dezvoltarea continuă a infrastructurii (cablu 
de fibră de sticlă, reţea 5G etc.), cât şi în forme complet noi de educaţie. 
Conform prognozelor, peste 50% din copiii care încep astăzi şcoala, după 
terminarea şcolarizării lor (în 12 ani) vor lucra în profesii care astăzi nici 
nu există.  
 
Deşi în era digitalizării, „dialogul social” crescut în toată Europa de peste 
100 ani este pus tot mereu sub semnul întrebării, reiterează importanţa 
acestui instrument. Noi suntem încrezători în acest sens în principiile eu-
ropene proclamate în noiembrie 2017 cu privire la drepturile sociale ale 
Uniunii Europene.  
 
Domenii de acţiune 
 
     •   Digitalizarea trebuie să îmbunătăţească viaţa tuturor şi nu trebuie 

să fie un program de înmulţire a banilor pentru câţiva oameni, care 
acumulează o bogăţie nemărginită.  

 
     •   Programele de computer şi roboţii, fie ei chiar şi dezvoltaţi sofisticat, 

nu pot înlocui întrebările de etică şi valori în sistemul economic. 
Aceasta înseamnă că omul trebuie să rămână în centrul tuturor 
acestor dezvoltări. 
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     •   Calificarea şi specializarea dobândesc o importanţă centrală. Posi-
bilităţile în această privinţă trebuie extinse. Acest lucru include dez-
voltarea amplă de bandă largă, precum şi dotarea şcolilor cu cele 
mai bune mijloace auxiliare tehnice sau crearea locurilor de muncă 
digitale conform cu vârsta. 

 
     •   Deoarece tot mai multă muncă este rezolvată de computere, maşini 

controlate de computere, roboţi şi programe software, timpul de 
lucru rămas trebuie repartizat echitabil. Cu aceasta, discuţia privind 
programul de lucru trebuie purtată din nou. 

 
     •   Finanţarea sistemelor de asigurare socială trebuie aşezată pe o bază 

mai extinsă. Finanţarea raportată în prezent exclusiv pe munca plă-
tită este limitată şi de neajuns. Trebuie să se garanteze că concernele 
care produc în Europa plătesc pentru cifrele de afaceri din Europa 
contribuţia lor la finanţarea sistemelor de asigurare socială. 

 
Domeniile de acţiune cele mai importante prezentate trebuie discutate 
într-o dezbatere socială completă la nivel european. Timpul presează şi 
avem nevoie cât de repede posibil de soluţii acceptabile, care aduc îmbu-
nătăţiri pentru toţi oamenii. Modelul social european trebuie garantat şi 
dezvoltat cu ajutorul posibilităţilor care rezultă prin digitalizare. Dezvol-
tarea în continuare a modelului european al „economiei sociale de piaţă” 
într-o „economie de piaţă ecosocială” câştigă o semnificaţie enormă în 
faţa acestui fundal. 
 
 

A DEVENI MAI VERDE:  
Economie de piaţă ecosocială ca model al viitorului 
 
La al 2-lea Conciliu Ecumenic European din Graz s-a spus deja în 1997: 
„Noi suntem (întâmplător) prima generaţie într-o istorie lungă a omenirii, 
căreia îi este îngăduit să privească Pământul din spaţiu. Începem să învă-
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ţăm că această planetă este mică, finită şi vulnerabilă, în timp ce eram 
obişnuiţi să o considerăm o lume nesfârşită‘.” 
 
Prin urmare, trebuie să începem să dezvoltăm o „guvernare globală“, care 
poate depăşi fundamentalismul de piaţă global şi care duce la o realizare 
a unei „economii de piaţă ecosociale” la nivel mondial. Pentru aceasta tre-
buie materializate treptat „Sustainable Development Goals“ ale ONU con-
venite la nivel mondial. Combaterea sărăciei în lume nu trebuie să se facă 
din milă, ci este o necesitate umanitară. Politica de dezvoltare astfel înţe-
leasă cuprinde demolarea barierelor de dezvoltare politice global, precum 
şi edificarea unei cooperări de parteneriat în scopul soluţiei la provocările 
globale. Astfel ea se poate dovedi drept programul cel mai eficient posibil 
din prezent de pace şi promovare economică pentru deceniile următoare. 
 
 
MODULUL 28: Crize ameninţătoare 
 
La începutul secolului XXI nu este încă suficient de clar dacă noi aparţinem 
unei generaţii de oameni, care a trăit numai întâmplător trecerea de la 
un mileniu la altul sau dacă acest „mileniu” reprezintă concomitent o tre-
cere de la o eră la alta, comparabil oarecum cu trecerea din Evul Mediu 
în epoca modernă.  
 
Cercetarea viitorului enumeră o serie de crize ale omenirii. Ossip Fle-
chtheim, un fondator al futurologiei, numeşte în publicaţiile sale şapte 
provocări existenţiale: cursa de înarmare şi războiul, explozia populaţiei 
şi foamete, ameninţarea şi distrugerea mediului înconjurător, criză eco-
nomică şi excedent, deficitul democratic şi represiunea, criza culturală, 
criza familiei şi pierderea identităţii individului.  
 
De asemenea, autorul german Henrik Müller scrie bloguri periodic în 
„Müllers Welt“ (Lumea lui Müller), ajunge în juxtapunerea sa de penurii şi 
virtuţi la cifra biblică şapte, când reflectă la ceea ce ameninţă viitorul nos-
tru şi cum putem noi să ne opunem acestor ameninţări. El descrie „era 
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unei schimbări mari” ca una care ar fi caracterizată de trei tendinţe mari, 
care se consolidează reciproc şi se suprapun: 
 
     •   Globalizarea pune în pericol stabilitatea politică, pentru că în statele 

nedemocratice cetăţenii revendică mai mult drept de opinie şi în ţă-
rile vestice foarte dezvoltate repartizarea inegală progresivă a veni-
turilor, averii şi şanselor subminează încrederea în sistemul politic 
liberal. 

 
     •   Schimbarea demografică cu rate de natalitate descrescătoare la o 

speranţă de viaţă crescătoare duce la faptul că îmbătrânirea socie-
tăţii a progresat rapid în mari regiuni ale lumii. 

 
     •   Criza climatică se agravează. Creşterea rapidă a consumului resur-

selor şi emisiilor ameninţă să depăşească toate prognozele ante-
rioare legate de schimbarea climatică. 

 
Elementul comun al tuturor acestor descrieri este că omenirea se află în 
faţa celei mai mari provocări de generaţii. Spaţiul vital, biosfera pare să 
fie distrus; colapsul sistemului ecologic este în creştere şi anumiţi cerce-
tători sunt de părere că nu mai poate fi oprit. În cazul în care continuăm 
aşa ca până acum, nu vom mai putea continua mult timp! 
 
În deceniile de la al Doilea Război Mondial, iniţial în Europa vestică, s-a 
stabilit un mod de a trăi şi a gospodări, pe care îl denumim în general ca 
„economie de piaţă socială”. Odată cu căderea „Cortinei de fier”, care a 
împărţit în jumătate Europa timp de decenii, şi acele ţări din Europa cen-
trală şi estică, unde timp de decenii au avut de suferit sub dictatura co-
munistă, doreau să se dezvolte în această direcţie. Mulţi sindicalişti din 
aceste ţări reformate descriu însă parcursul ultimilor ani ca „greşeala lui 
Columb”. Cu aceasta, ele se referă la faptul că Cristofor Columb a căutat 
o cale navigabilă spre India, însă a debarcat în America. Ţările reformate 
voiau să se îndrepte spre Europa – şi ar fi debarcat, de asemenea, în Ame-
rica! Cu crizele economice globale au apărut însă raţionamente de bază 
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în fundal şi „strategii de reflecţie” pentru multe guverne practica actuală. 
Când noi ca societate – la toate dezvoltările şi ameninţările abordate – nu 
dorim să debarcăm în „Vestul sălbatic”, unde odinioară guvernau anarhia 
şi forţa armelor, nu ne rămâne decât în ce direcţie dorim de fapt să ne 
dezvoltăm. Exploratorii sunt indispensabili la astfel de decizii privind di-
recţia. În Austria, Josef Riegler a fost ministru al agriculturii şi vicecancelar 
şi este un vizionar cunoscut în toată Europa, a propus cu conceptul „eco-
nomiei de piaţă ecosociale” o direcţie, care se poziţionează cu scop între 
acele concepte care au eşuat evident în secolul 20.  
 
Aproape că impune comparaţia cu folosirea focului. Focul poate mistui 
oraşe întregi, însă, când este controlat, este indispensabil în cuptorul de 
acasă pentru mesele calde. Piaţa cunoaşte numai cerere şi ofertă, dacă 
nu este îmblânzită, oamenii şi societăţi întregi sunt distruse – sau, după 
cum descrie Hans Magnus Enzensberger în eseul său „Marea migraţie”: 
„Chiar şi în societăţile bogate fiecare dintre noi poate fi mâine inutil. În-
cotro cu el?” Domesticirea pieţei este deci o cerinţă complet esenţială – şi 
se găseşte în fiecare publicaţie despre dezvoltarea economiei de piaţă 
„sociale” în economia de piaţă „ecosocială”. Eşuarea celeilalte extreme, 
unde economia planificată controlată de centrale ale partidului comunist 
doreau să înlocuiască piaţa, este aşa de clară, încât aproape că nu mai 
trebuie explicată în afara Coreei de Nord. Dar şi aici este abordată imagi-
nea umană, pentru că libertatea şi drepturile omului, respectiv pierderea 
lor trebuie să fie un criteriu esenţial de evaluare a tuturor conceptelor po-
litice. 
 
 
MODULUL 29: Găsirea unui nou echilibru 
 
În mod captivant cu cifra şapte se abordează şi o referinţă la dimensiunea 
religioasă la diverşi autori. În biblie, şapte este suma numărului divin trei 
(treimea) şi a numărului pământesc patru (patru puncte cardinale) şi se 
referă întotdeauna atotcuprinzător la cer şi pământ, sau după cum se 
spune în crez: toate cele văzute şi nevăzute. În cartea „Christen in der Ar-
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beitswelt“ (Creştini în universul muncii), în care sindicaliştii creştini din 
Austria au publicat discursuri şi eseuri ale lui Paul M. Zulehner, acesta 
vede „situaţia critică a societăţii umane” asociată indivizibil cu întrebări 
existenţiale. Când viitorul omenirii este ameninţat efectiv prin modul nos-
tru de a trăi şi a ne gospodări, atunci o introducere în ştiinţa vieţii sociale, 
socializarea, nu înseamnă umanizarea pentru fiecare în parte şi viitorul 
pentru societate, ci tocmai opusul. Aşa formulează Zulehner: „Când so-
cietatea noastră rămâne aşa cum este, atunci atât umanizarea fiecăruia 
în parte, cât şi viitorul omenirii sunt în pericol. Într-o astfel de perioadă 
nu trebuie să se facă socializare, ci contra-socializare. Se cere nu să se in-
troducă în modelul de viaţă tradiţional, ci să se includă accesul la alţii 
(vechi şi noi) în speranţa de a scoate în evidenţă un astfel de om rezistent, 
care – înotând împotriva curentului – devine om şi prin aceasta că dez-
voltă modele de viaţă noi, de asemenea poartă speranţa cu sine că socie-
tatea se modifică şi are viitor.” Zulehner vede ameninţat viitorul 
oamenilor îndeosebi prin trei pericole: lipsa de echitate, lipsa de comuni-
tate şi lipsa de sens. Într-o viziune unitară, care include imaginea umană 
şi religia, în spatele acestor ameninţări pot fi văzute „semne de viaţă” noi, 
care nutresc vise de supravieţuire pentru o viaţă demnă. El intuieşte în ce 
direcţie trebuie să se dezvolte societatea noastră, dacă ea (mai) vrea să 
aibă viitor. 
 
Pe lângă îmblânzirea pieţei prin condiţii-cadru sociale şi ecologice, cu 
„economia de piaţă ecosocială” se abordează întotdeauna şi echilibrul. În 
programul principial al sindicaliştilor creştini din Austria se spune: „Obiec-
tivul economiei de piaţă ecosociale se află în echilibru între o economie 
orientată spre performanţă, solidaritate socială şi protecţia mediului în-
conjurător.” Pe lângă aceste caracteristici principale, îmblânzirea pieţei şi 
echilibrul, se abordează în esenţă imaginea noastră umană şi viziunea 
noastră asupra lumii. Tomas Sedlacek explică în cartea sa: „Economia bi-
nelui şi a răului”: „Încă nu am găsit ceea ce râvnesc.” El descrie societatea 
noastră ca o societate care nu doar că nu ştie cum ar putea să obţină sa-
tisfacţie, ci în care aceasta nici nu ar fi deosebit de dezirabilă.  
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În „Aşteptându-l pe Godot” al lui Becket se spune: 
 
VLADIMIR: Spune, chiar dacă nu este adevărat. 
 
ESTRAGON: Ce să spun? 
 
VLADIMIR: Spune: Sunt mulţumit. 
 
ESTRAGON: Sunt mulţumit. 
 
VLADIMIR: Şi eu. 
 
ESTRAGON: Şi eu. 
 
VLADIMIR: Noi suntem mulţumiţi. 
 
ESTRAGON: Noi suntem mulţumiţi. Tăcere. Ce ar trebui să facem acum, 
dacă suntem mulţumiţi? 
 
VLADIMIR: Îl aşteptăm pe Godot. 
 
Când economia îşi pierde obiectivul, ne mai rămâne un singur lucru: creş-
tere – o creştere care nu se cunoaşte decât pe sine, pentru că nu are ni-
ciun obiectiv ca etalon. O astfel de creştere este conectată printr-un 
sentiment de neorânduială cu absurditatea şi lipsa de fundament. Sedla-
cek îşi încheie cartea cu provocarea că economiştii ar trebui să se gân-
dească la întrebarea „Ce este omul conform opiniei noastre?”. Este 
evident că întrebarea rezonează cu condiţia umană în toate dimensiunile. 
Prin urmare, „economia de piaţă ecosocială” nu este numai un model de 
viitor care trebuie luat în serios, ci un „model de viaţă”, conform căruia 
trebuie demontate obiceiurile anterioare, astfel încât să trecem de la o 
„civilizaţie a supraexploatării” la o „civilizaţie a sustenabilităţii”. Pentru că 
este vorba pur şi simplu despre supravieţuirea noastră! 
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MODULUL 30: Şansa climei 
 
Dacă vrem să fim din nou „sustenabili”, trebuie să prindem viteză în di-
recţia unei „economii de piaţă ecosociale” globale, care caută şi găseşte 
un echilibru nou între o concurenţă echitabilă – care are loc în orice eco-
nomie de piaţă, un cadru de reglementare echitabil în statul social şi pro-
tecţia mediului necesară vieţii. Numai aşa vom ajunge dintr-o „civilizaţie 
a supraexploatării” într-o „civilizaţie a sustenabilităţii”!  
 
Pentru a obţine un cadru de reglementare global, este nevoie de o dez-
voltare sustenabilă, în loc de una recuperatoare: 
 
     •   cooperare de parteneriat justă la toate nivelurile, 
 
     •   consolidarea posibilităţilor de decizie şi organizare ale ţărilor parte-

nere, 
 
     •   promovarea „Good Governance“ şi combaterea corupţiei, 
 
     •   forme coordonate şi orientate spre bază ale utilizării mijloacelor, 
 
     •   finanţare adecvată. 
 
Probabil că propoziţia „în fiecare criză se ascunde şi o şansă” a fost deja 
suprasolicitată. Însă acum trebuie să se exploateze şansa şi, în loc să se 
demonstreze, în sfârşit să se rotească energic la volanul politicii. Ca obiec-
tiv ambiţios, Comisia Europeană numeşte scăderea emisiilor de gaze cu 
efect de seră până în 2030 cu 40% şi aspiră ca UE să fie neutră din punct 
de vedere al emisiilor de CO2 până în 2050. Acest obiectiv ambiţios, dar 
fezabil nu se poate atinge prin restricţii şi interdicţii atotcuprinzătoare. Cu 
atât mai mult, trebuie să dezvoltăm modelul european al unei „economii 
de piaţă sociale”, care ne deosebeşte vădit de SUA şi China, într-o „eco-
nomie de piaţă ecosocială”. În acelaşi timp, trebuie incluse obiectivele 
ONU pentru dezvoltare sustenabilă („sustainable goals“). O trecere spre 
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neutralitate CO2 trebuie să cuprindă toate ramurile economice. Prin in-
vestiţii ecologice se vor crea domenii noi ale creşterii economice şi locuri 
de muncă, de exemplu în reabilitarea clădirilor. 
 
În acest mod, reducerea emisiilor pentru un viitor sustenabil al planetei 
noastre poate deveni o „şansă a climei” şi poate crea chiar locuri de 
muncă. 
 
 

A DEVENI MAI SOCIAL:  
familie; echilibru între viaţa profesională şi familie 
 
„Suntem provocaţi, pentru că universul muncii moderne solicită aşa de 
multă flexibilitate, încât familia şi viaţa profesională sunt dificil de recon-
ciliat”, este scris în programul de principiu al sindicaliştilor creştini din Aus-
tria privind echilibrul între viaţa profesională şi familie. Şi mai departe: 
„Presiunea progresivă în universul muncii în ceea ce priveşte flexibilitatea, 
precum şi mobilitatea are drept rezultat faptul că există tot mai puţin timp 
pentru viaţa de familie. Prin urmare, universul muncii şi legislaţia muncii 
trebuie configurate, astfel încât să fie disponibil suficient loc pentru fami-
lie şi pentru atribuţiile sale.” 
 
 
MODULUL 31: Familii în criză 
 
Din timpuri străvechi, familia a format modelul de viaţă al convieţuirii so-
ciale a oamenilor. Era o protecţie de-a lungul generaţiilor, sub el au mân-
cat împreună multă vreme copiii, adulţii, bătrânii. Sub acoperiş nu 
domnea întotdeauna pacea şi armonia, dar oferea protecţie. Acum, prin 
creşterea permanentă a flexibilităţii şi mobilităţii, acest acoperiş pare dis-
trus. 
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Când în etica socială creştină, condiţia umană este descrisă ca „viaţa         
în relaţie”, atunci cu modelul flexibilităţii şi mobilităţii progresive în uni-
versul muncii se pune natural întrebarea cum să reuşească pe viitor căs-
nicia/parteneriatul şi familia. 
 
„Împotriva dorinţei profunde după relaţii reuşite se află frica de faptul că 
angajamentele constrâng, că ar putea să restricţioneze libertatea. Ca reac-
ţie la aceasta, oamenii încearcă să devină pe cât posibil independenţi. In-
dependenţa individuală şi interesele proprii devin valori călăuzitoare în 
societate, în spatele cărora demnitatea altora şi semnificaţia relaţiilor in-
terpersonale şi a solidarităţii sociale devin mai puţin importante. În acest 
sens, nu percepem mereu cât de mult ajung oamenii să se izoleze astfel 
şi sărăcesc din punct de vedere uman.” (Cuvânt social ecumenic al biseri-
cilor Austriei, 73). 
 
 
MODULUL 32: Locul educaţiei este familia 
 
Familia are o semnificaţie centrală pentru fiecare om. „În familie domină 
o atmosferă a vieţii, în care copilul îşi poate dezvolta abilităţile, unde de-
vine conştient de demnitatea lui şi se poate pregăti pentru dezbaterea cu 
un destin unic şi irepetabil.” (Ioan Paul II., Centesimus annus, 39). 
 
În educaţie, familia formează omul: Acolo se decide ce limbi vorbim, ce 
cetăţenie deţinem, cărei religii îi aparţinem, ce stil de viaţă considerăm ca 
„valoros” şi aspirăm la acesta... în acest mod, familia joacă un rol iniţial şi 
de neînlocuit pentru educaţia copiilor. 
 
Prin aceasta, părinţii sunt primii, dar nu şi singurii educatori ai copiilor. 
Aşadar se subliniază şi necesitatea unei colaborări strânse a tuturor in-
stituţiilor de educaţie, în special colaborarea între familii, grădiniţă şi 
şcoală. 
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MODULUL 33: Politica familiei creştin-sociale 
 
Europa trebuie să devină mai orientată spre familie: Pe lângă măsurile 
fiscale deja aplicate, în legislaţia muncii trebuie implementate măsuri pen-
tru un echilibru mai bun între viaţa profesională şi familie. În plus, pentru 
familiile tinere trebuie să se creeze locuinţe mai bine promovate în con-
diţii accesibile. Luând în considerare libertatea de alegere a părinţilor, tre-
buie să se creeze instituţii de îngrijire a copiilor orientate în funcţie de 
necesitate.  
 
De asemenea, trebuie să se ia măsuri urgente pentru rezolvarea lipsei ta-
ţilor. În ansamblu, beneficiile familiale trebuie să fie evident extinse. 
Avem nevoie de spaţii de locuit destinate familiilor, în care copiii pot să 
crească în siguranţă. Privim familia ca pe o comunitate importantă în 
esenţa naturală a omului, înfiinţată de noi înşine cu copiii. Aceasta este 
un fundament esenţial al societăţii noastre. Astfel, considerăm o obligaţie 
a societăţii să i se faciliteze familiei îndeplinirea atribuţiilor ei. Noţiunea 
de familie include orice formă de convieţuire cu copiii, precum căsătoria, 
parteneriatul şi părinţii singuri. Familia oferă copiilor spaţiu să crească în 
siguranţă. Aici se pun bazele comportamentelor, precum încredere, dra-
goste, recunoştinţă şi solidaritate. Aici se depăşesc crize şi se exersează 
generozitatea, solidaritatea – chiar şi între generaţii – este pusă în prac-
tică.  
 
Accelerarea vieţii şi suprasolicitarea rezultată adesea din aceasta, pierde-
rea pe furiş a perioadelor de odihnă socială comună şi posibilitatea pen-
tru mişcări umane fără scop prejudiciază şi pun în pericol convieţuirea 
umană. Prin urmare, este indispensabil să se creeze spaţii de viaţă pentru 
familie, căsătorie şi parteneriat, care fac să trăiască sensul profund al co-
munităţii în afara vieţii profesionale. 
 
Familia ca forţă creatoare a vieţii sociale 
 
Din aceasta rezultă trei cerinţe: 
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     •   Familia are nevoie de un spaţiu de viaţă asigurat economic:pentru 
că familiile prezintă pentru societate un serviciu de neînlocuit, de-
zavantajele economice ale familiilor – în special în cazul familiilor cu 
mulţi copii şi părinţii singuri – trebuie compensate. 

 
     •   Familia are nevoie de spaţiul ei de viaţă social: în cazul unui univers 

al muncii care să ia în considerare familia, îndeosebi programul de 
muncă trebuie conceput, astfel încât părinţii şi copiii să poată pe-
trece mai mult timp împreună. Managementul economic modern şi 
flexibil trebuie să aibă ca obiectiv compatibilitatea familiei şi vieţii 
profesionale pentru taţi şi mame. 

 
     •   Familia are nevoie de un spaţiu de viaţă cultural: căsătoria şi familia 

ajung nu numai în deficite economice şi într-o sărăcire a spaţiului lor 
de viaţă social. Politica de familia trebuie să facă tot posibilul pentru 
a garanta familiilor toate acele ajutoare la nivel economic, social, edu-
caţional, politic şi cultural, de care au nevoie pentru a putea să îşi în-
deplinească toată responsabilitatea într-o modalitate demnă uman.  

 
Susţinem protecţia şi promovarea familiei, în special printr-o 
 
     •   configurare a mediului care încurajează familia, prin crearea locuin-

ţelor corespunzătoare, respectiv a căminelor proprii, a locurilor su-
ficiente pentru joacă şi sport, a unui număr suficient de instituţii de 
îngrijire a copiilor, precum şi promovarea tuturor iniţiativelor autoa-
jutorării de vecinătate, 

 
     •   recunoaşterea priorităţii educaţiei copiilor în cadrul familiei, care 

poate să ofere omului în creştere siguranţă, apartenenţă la comu-
nitate şi conştiinţa răspunderii democratice,  

 
     •   garanţia capacităţii economice a familiei prin consolidarea măsurilor 

de asistenţă, precum şi o favorizare fiscală adecvată a susţinătorilor 
familiei, 
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     •   importanta familiei în universul muncii, 
 
     •   recunoaşterea conducerii unei gospodării şi a educaţiei copiilor ca 

o activitate similară profesiei remunerate. 
 
Când o politică de familie puternică implementează aceste cerinţe, familia 
poate să fie şi pe viitor o forţă creatoare a vieţii sociale. 
 
 
MODULUL 34: Reţea internaţională – EZA 
 
Sindicatele creştin-sociale şi mişcările angajaţilor sunt asociate de peste 
30 ani într-o „reţea de parteneriat”. Şi această reţea este în curs de dez-
voltare permanentă, are viitor! 
 
Reţeaua noastră EZA este susţinută de credinţa clară pentru solidaritate 
internaţională. În acest sens, este vorba despre libertate şi democraţie, 
despre garantarea drepturilor omului şi efortul activ pentru pace în lume. 
Membrii noştri luptă pe toate planurile – mai ales cu mijloacele dialogului 
social – pentru interesele angajaţilor şi doresc să creeze echitate socială. 
Pentru a putea îndeplini această sarcină fără piedici şi fără alte interese, 
ei se străduiesc pentru cea mai mare independenţă posibilă şi conectează 
reţele internaţionale în toată Europa. 
 
Un exemplu extraordinar de solidaritate internaţională i-a reuşit FCG în 
1980: în Europa au fost înăbuşite brutal de tancurile armatei sovietice pri-
mele încercări de libertate şi democraţie – precum 1956 în Ungaria şi 1968 
în „Primăvara de la Praga” din fosta Cehoslovacie. Când în vara lui 1980 
în fabrica Danziger Leninwerft angajaţii polonezi au făcut grevă, secreta-
rului federal de atunci al uniunii sindicale creştin-sociale din Austria, Gün-
ther Engelmayer, i-a reuşit să depăşească toate barierele şi să pătrundă 
la conducerea pichetelor de grevă. Acolo, Engelmayer s-a putut întâlni cu 
Lech Walesa, şeful muncitorilor şi i-a înmânat o sumă de bani semnifica-
tivă ca ajutor solidar din Austria. În timp ce sindicatele dominate socialist 
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din Europa vestică întreţineau încă contacte bune cu sindicatele comu-
niste din blocul estic, sindicaliştii creştini erau deja activi la alcătuirea sin-
dicatelor noi, libere. Din acest angajament s-au dezvoltat contacte 
permanente cu sindicatele noi din Europa Centrală şi de Est. Astfel, Cen-
trul Austriac pentru Formarea Angajaţilor (ÖZA) a organizat împreună cu 
EZA şi cu sprijinul UE în primăvara anului 1989 – încă înainte de căderea 
comunismului – prima conferinţă KGZE din Viena. „Conferinţa pentru co-
operare sindicalistă din Europa” a dat sindicatelor noi încă înainte de că-
derea „Cortinei de fier” un impuls puternic. 
 
Asocierile internaţionale ale sindicatelor europene, spre exemplu în 
„World Organisation of Workers – WOW“ şi în EUROFEDOP (Europese Fe-
deratie van het Overheidspersoneel) sunt alte exemple pentru rolul activ 
al reţelei EZA, în care dezvoltarea sindicatelor libere şi creştine este pro-
movată conform motto-ului „De la sponsorizare spre parteneriat!”. 
 
 
MODULUL 35: Creştin-social ca marcă 
 
De multe decenii VERDE este culoare de identificare a sindicatelor creştin-
sociale din Europa şi chiar şi din Austria. Aceasta nu doar pentru că în pa-
leta de culori VERDE este culoarea complementară a ROŞULUI, ci şi pentru 
că în calitate de sindicalişti creştin-sociali ne disputăm cu credinţa noastră 
într-o „economie de piaţă ecosocială”, pe lângă lupta pentru drepturile an-
gajaţilor, de asemenea, şi în special pentru păstrarea principiilor funda-
mentale ale vieţii pentru generaţiile viitoare. Pe lângă îmblânzirea pieţei 
globalizate în secolul XXI prin condiţii cadru sociale şi ecologice este nevoie 
de un echilibru nou în triunghiul intereselor între o economie orientată 
spre performanţă, solidaritate socială şi protecţia mediului înconjurător!  
 
Triunghiul nostru susţine şi aprecierea sinceră a intereselor. 
 
     –   Garantăm respectarea înţelegerii, pentru că milităm în mod sincer 

pentru valorile noastre. 
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     –   Reprezentăm interesele angajaţilor, pentru că suntem indepen-
denţi. 

 
     –   Milităm pentru parteneriat şi dialog, pentru că preţuim omul. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Această sinteză simplă are loc ca „pocket-card“ în orice buzunar de pan-
taloni sau jachetă şi facilitează contactul iniţial. 
 
Valorile noastre sunt şi o expresie pentru obiectivele pe care le contro-
lăm: 
 
Noi avem viziunea... 
 
... oamenilor care acolo unde trăiesc şi muncesc, găsesc relaţii echitabile, 
 
... unei societăţi, în care femeile şi bărbaţii trăiesc cu aceleaşi drepturi şi 

sunt trataţi în mod egal, 
 
... unei politici, care creează cadrul pentru o convieţuire liberă, paşnică, 

echitabilă şi democratică, 
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Noi reprezentăm interesele tale.

Egalitatea șanselor

Omul pe primul loc
Subsidiaritate Sustenabilitate

Solidaritate

Bunăstare comună
Democraţie vie

Destinaţii universale ale bunurilor

angajaţilor 
și ale angajatelor

Demnitate umană
Parteneriat social

Proprietate

Familie
Democraţie Beneficii familiale

Interese

apreciere

sincer



... unui mediu de lucru în care toţi oamenii pot să îşi dezvolte abilităţile 
lor creative, 

 
... unei economii în care oamenii se află în punctul central. 
 
Participă şi tu – împreună suntem puternici! 
 
Cu cât mai mulţi membri acordă încredere sindicatelor creştin-sociale din 
Europa, cu atât mai bine putem să ne impunem convingerile în dialogul 
social. Cu cât mai multe comitete de întreprindere, reprezentanţi ai per-
sonalului şi comitete de reprezentare a tineretului ni se alătură, cu atât 
mai puternică devine vocea noastră. Şi în era digitală vrem muncă bună, 
o convieţuire a vârstnicilor şi a tinerilor şi vedem solidaritatea socială 
drept cheie pentru durabilitatea unei societăţi! 
 
 
MODULUL 36: Pace 
 
A fost unul dintre evenimentele cele mai spectaculoase din istoria muzicii 
pop: John Lennon şi Yoko Ono au invitat oameni la 1 iunie 1969, în camera 
lor de hotel din Montreal şi au cântat împreună cu oaspeţii o melodie: 
„Give Peace a Chance“. Cine s-ar fi gândit că la începutul anului 2022 – 
după 75 ani de pace în statele membre ale Uniunii Europene – ar ajunge 
să vadă din nou un război în Europa? 
 
În istoria lungă a omenii, războaiele au fost purtate în mare măsură cu 
intenţie dublă: fie se dorea să se câştige astfel oameni ca forţă de muncă 
sau era vorba despre dobândirea de materii prime (inclusiv pământ). Au-
torul german Gero Jenner a descris aşa: timp de secole, primul tip de răz-
boi juca un rol dominant. Agricultura Greciei, ca şi aceea din Roma, era 
întemeiată pe munca sclavilor – în medie, pentru întreţinerea unui singur 
grec liber era nevoie de patru sclavi. Aceeaşi dependenţă de muncă silnică 
s-a aplicat pentru industria bumbacului din sudul Statelor Americane 
până la mijlocul secolului al XIX-lea. . Popoare întregi au fost deportate şi 
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subjugate, pentru ca ele să poată fi folosite ca maşini vii pe plantaţii şi în 
mine. De la începutul secolului al XIX-lea, omul este înlocuit cu maşini. 
Aceasta pare în cele din urmă drept motiv decisiv pentru sfârşitul acestei 
forme a războaielor. Cu atât mai actuale devin formele de război pentru 
dobândirea materiilor prime, prin care se asigură continuitatea maşinilor 
şi utilizarea lor industrială. Aceste scenarii sunt amplificate prin schimba-
rea climatică, unde regiuni întregi ale planetei noastre devin tot mai ostile 
vieţii (deficit de apă). Deci pe viitor pot să ameninţe războaie pentru ne-
voile de bază ale vieţii! În ultimele decenii, un „echilibru al spaimei” – po-
sibilitatea utilizării bombelor atomice – a asigurat o linie de separaţie clară 
în perioada de dinainte de Hiroshima (1945) şi după. Într-adevăr, motivele 
posibile pentru un război există astăzi la fel ca în trecut, agresiunea şi dis-
ponibilitatea de război a oamenilor nu sunt mai puţin virulente ca odi-
nioară. Dar un război cu arme nucleare nu ar lăsa în urmă nici câştigători 
şi nici învinşi, ci, în loc, o planetă care ar fi nelocuibilă pe o suprafaţă mare 
pentru oameni. Războaie au fost purtate, atât timp cât a existat o per-
spectivă motivată să fie câştigate, altfel sunt acte de nebunie.” 
 
Pe acest fond este clar că pacea trebuie să fie mai mult decât absenţa 
simplă a războiului. Faţă de sfârşitul ameninţător al istoriei omenirii pe 
planeta Pământ există numai o alternativă: o politică a păcii! 
 
Doar când simţim că pacea şi nonviolenţa nu sunt o politică arbitrară oa-
recare, ci că prin aceasta se înţelege aici şi astăzi fiecare om în parte, 
putem – în fiecare zi din nou – să începem cu aceasta. „Pacea nu este o 
soartă, ci sarcina noastră, aşa cum războiul este eşecul nostru”, scrie jur-
nalistul german Franz Alt. Trebuie să exercităm nonviolenţa ca valoare 
creştin-socială. Pentru aceasta, trebuie să recunoaştem violenţa, adică să 
vedem prin strategiile verbale viclene, cu care se justifică violenţa şi răz-
boiul. Astăzi ştim că niciun război nu rezolvă conflictele. Ştim că negocie-
rile rezolvă conflictele. Nici mai mult, dar şi nici mai puţin. Este vorba 
despre reducerea permanentă a violenţei în implicarea în dreptul inalie-
nabil al oamenilor, al sexelor, al generaţiilor, al culturilor şi al creaturilor. 
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Descoperirea păcii ca ultim scop al stabilirii existenţei în cadrul acestui 
mediu de viaţă finit şi urmărirea ei, aceasta este făgăduinţa şi sarcina. 
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POSTFAŢĂ 

 
Broşurile sunt, în general, tipărite pe hârtie frumoasă. Dar hârtia este în-
găduitoare, şi astfel ele merg foarte frecvent pe un drum cu sens unic: 
„aplaudare şi arhivare” sună deviza – deci acestea ajung, după ce apariţia 
lor a fost aplaudată intens, fără ocolişuri în sertare, până când ajung pe 
calea spre maculatură. 
 
Când la seminariile EZA apăreau tot mai frecvent şi întrebări legate de 
„valorile”, pe care organizaţiile noastre partenere le deţin împreună cu 
denumirea „creştin-social”, a fost repede clar că în Europa există doar o 
asemănare unică foarte mare, şi anume că suntem complet diferiţi!  
 
Pe cât de multe limbi, pe atât de multe culturi – exact acestea fac acest 
continent aşa de deosebit şi de atrăgător. În acelaşi timp nu poate să 
existe nicio broşură, care să fie potrivită conform modelului „One size fits 
all“. Astfel, s-a născut ideea să se ofere un instrument care conţine „mo-
dule”, în acest caz 36 de module. 
 
De mult a devenit lumea noastră modernă un şantier. Când societatea 
noastră se schimbă cu viteză razantă, atunci şi „etica socială creştină”, 
care se referă tocmai la această societate, nu poate să rămână statică, ci 
trebuie să se refere la aceste schimbări şi rupturi.  
 
În acest sens, metoda oferită de Joseph Cardijn, din trei paşi: VEDERE – 
JUDECARE– ACŢIUNE, este cu siguranţă utilă. Concomitent spunea Cardijn: 
„Viaţa voastră este a cincea evanghelie”. Deci nu este vorba despre a folosi 
toate cele 36 de module, ci de a găsi combinaţia potrivită pentru situaţia 
respectivă. Prin urmare, cu siguranţă că utilizarea modulelor va arăta în 
Spania altfel ca în Polonia, în Olanda altfel ca în Italia etc. 
 
Cel mai important în final: modulele sunt mai degrabă intervenţii, decât 
propuneri de soluţii. Ele vor să ajute să se „spargă gheaţa”. Tot mereu pe 
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parcursul istoriei, sistemele culturale, politice sau religioase s-au închistat, 
astfel încât oamenii nici nu mai puteau crede că ar mai fi posibil să se 
schimbe ceva. 
 
Menţinerea în viaţă a acestei credinţe că putem schimba ceva, când ne 
organizăm, este o atribuţie de bază a oricărui sindicat şi mişcări a anga-
jaţilor. Chiar şi dacă aminteşte câteodată de „Don Quijoterie”, pentru că 
aparent propoziţia „Banul guvernează lumea” a devenit atotcuprinză-
toare. 
 
Faptul că această idee rămâne vie în toate organizaţiile noastre partenere 
EZA şi va fi transmisă mai departe, pentru aceasta se doreşte ca conţinu-
tul acestei broşuri să aducă o contribuţie. Ele au fost redactate pe cât po-
sibil de succint şi vor doar să propage o idee. Ele trebuie să inspire că în 
fiecare organizaţie se aduce în discuţie tot mereu fundamentul valorilor 
pe care îl reprezentăm noi împreună. 
 
În acest sens, noi toţi putem să învăţăm din ultimii ani că nu doar virusu-
rile pot să fie contagioase, ci şi ideile şi convingerile! 
 
Andreas Gjecaj vă doreşte lectură plăcută!  
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